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ABONAMENTUL 
Pentru Austru-Ungaria: 
pe 1 an Л. 10; p e V» 
an fl. 5; pe J/« de an 
fl. 2-50 ; pe 1 lunà fl 1. 
N-rii de Duminecă pe 

an fl. 1.60. 

Pentru România fi slrătn/tate : 
pe an 40 franci. 

Mannscripte nu se înapoiază. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

ARAD, STR. AULICH (ADAM) i 

INSERŢIUNILE: 
ae I fir garmond: prima-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţinnile sûnt a së plăti 

înainte. 
Scrisori nefrancate nu s ë ^ 

primesc. 

Sinoadele bisericeşti. 
Veacuri de-a rundul Românul a pur

tat jugul iobăgiei; în moşia sa stră
moşească lucra, pentru ca să agoni
sească pe seama domnilor, neavênd 
altă plată, decât sudoarea muncei 
sale. 

Nu-'i era slobod să înveţe carte; 
în casa şi în biserica sa străinii po
runceau, şi în străine limbi era ne
volt să asculte dumnezeiasca slujbă. 

Acelea veacuri de urgie au trecut 
In noiauul-vecîniciei, şi ceasul slobo
zeniei a sunat vestindu-ne cu tărie : 
de acum nu mai sunteţi străini şi ne
mernici, ci concetăţeni cu sfinţii şi de 
aproape ai lui Dumnezeu. 

Românul 'şi-a rescumpërat liberta
tea cu sângele sëu, precum martirii 
creştinătăţii cu sângele lor au adus 
libertatea bisericei, care fusese trei 
veacuri apăsată şi prigonită de pă
gâni. 

Biserica română, după multe sufe
rinţe, în sfârşit a intrat în vechile 
sale drepturi de a-'şi conduce şi re-

greşul naţional din 1868 nemuritorul 
metropolit Andreiu Şaguna a zis : 

„Depun cu desăvîrşită odihnă sufle
tească toată competinţa legiuitoare şi 
administrativă a bisericei noastre naţio
nale în manile congresului... depun şi 
răspunderea pentru soartea bisericei în 
manile congresului". 

Soartea bisericei naţionale române 
este depusă astfel în manile fiilor sëi, 
în manile clerului şi a poporului, care 
o alcătuesc. 

Incepénd delà parochie şi până la 
Metropolie, astăzi toate afacerile bi
sericeşti, şcolare şi economice ale 
bisericii le conduce clerul şi popo
rul însuşi, de-adreptul sau prin aleşii 
sei. 

Sinoadele bisericeşti, precum : si
noadele parochiale, protopopeşti, si
noadele eparchiale şi congresul na
ţional sunt aşezate pentru întocmi
rea şi îndreptarea lucrurilor, care 
privesc bunăstarea poporului, înainta
rea şi luminarea lui. De aceea mare 
este însemnătatea şi folosul acestor 
sinoade în vieaţa bisericeasca şi na
ţională a poporului român. 

In deosebi sinoadele eparchiale 
sunt un fel de Dietă, în care clerul 
şi poporul îşi trimite pe aleşii sei 
bărbaţi de încredere, ca acolo să 
lucre cu sfatul şi cu înţelepciunea 
lor pentru apârarea, pentru înainta
rea şi înflorirea bisericii. 

Sfântă şi mare este chemarea ace
stora, şi cu multe greutăţi împreu
nată, mai ales în vremea de astăzi. 

De aceea preoţimea şi poporul 
credincios trebue să fie cu băgare 
de seama la persoanele, în cari voesc 

să-'şi pună încrederea lor, căci în 
biserică nu rangurile sau boieriile, 
nici domniile sau diregătoriile au 
întâetate, ci inimile pătrunse de 
căldura credinţei şi a iubirii, gata 
la ori-ce fel de jertfa pentru apëra-
rea ei. 

în contra acestei cerinţe morale 
s'a păcătuit mult în trecut, fiind-că 
în sinoade şi în congrese au ajuns 
prin părtiniri şi recomandări ca de
putaţi, oameni nu numai nepăsători, 
dar' şi cu păreri împotrivitoare legi
lor bisericeşti şi creştineşti. Bar' de 
altă parte bărbaţi vrednici au fost 
combătuţi şi împedecaţi de a fi aleşi, 
prin tot felul de meşteşugiri şi po
runci vetămătoare pentru liniştea su
fletească a creştinilor. 

Astăzi mai ales, când ne vedem în 
faţă cu legile cele noue ale oeâr-
muirii ungureşti, care lasă voie slo
bodă oamenilor ca să se lapede de 
Dumnezeu şi de legea creştineasca, în 
sinoadele noastre bisericeşti, nu este 
iertat să străbată cei necredincioşi 
şi cu simţeminte streine de neamul 
românesc. Cáci cum vom putè noi 

'"alîpTfea IHM "dir! 
lui catrâ biserică, când oameni eşiţi 
din sinul seu, dupá-сѳ au ajuns în 
cinste şi In locuri mai înalte, se 
întovărăşesc şi dau mâna cu cei-ce ţin
tesc la surparea şi la risipirea noastră ? 

Diregătoriile bisericeşti sûnt che
mate ca să păzească buna rînduială 
în biserică, şi, mai pe sus de toate, 
să susţină legătura păcii întru unimea 
Duchului. Spre acest sfârşit datoare 
sûnt ele, ca să propovëdueasca de
plină libertate la alegerile de deputaţi 
sinodali, căci numai astfel cei aleşi 
vor fi cu adevërat aleşii poporului, 
şi se vor delătura supárárile şi des-
binările în popor, atât de păgubitoare 
pentru biserică. 

Cuota. Că ce o să se aleagă la urma 
urmelor de chestia „cuotei" între Austria 
şi Ungaria, e azi încă, intr'adevër, greu de 
ghicit. 

Un singur lucru reese limpede din cele 
ce se petrec In jurul acestei cestiuni ; 
» dragostea" cea mare între omnipotenţii 
no tri şi între cei din Austria, de care sûnt 
legaţi ca doi fraţi gemeni prin constituţia 
actuală a Monarchiei. 

Pe când la noi s'au pus comitatele în 
mişcare şi din congregaţiile lor cer guver
nului să .apere interesele terii" neînvoin-
du-se cu urcarea cuotei niei măcar cu un 
percent, — pe atunci şi în Austria să în-
coardă coarda cu nu mai puţină îndârjire. 

In Dieta provincială austriacă la 22 Fe
bruarie s'a primit o propunere, care cere 
ca guvernul la Incheiarea pactului cu Un
garia, să nu lase absolut nimic din preten-
siunea, ca pentru Ungaria să se ridice cuota 
delà 31 ta 58 percente! 

In decursul desbaterii, deputatul Plass 
a expus, că dacă privitor la importul de 
bucate, nu se vor vindeca relele de care 

acum sufere ţara, mulţime de proprietari 
austriaci vor cădea cu totul în ruină. 

Deputatul Jäger e de părere că e neapărat de 
lipsă să se iee posiţie energică şi neîn
duplecată! 

Ebenloch arată ţinuta comisiei austriace 
în cauza cuotei, a cărei propuneri Unga
ria le-a intimpinat cu o răceală şi asprime 
rară. Comisia pe care o va exmite noul 
Reichsrath în causa cuotei va păşi şi mai 
energic faţă de Ungaria. 

Dintre muncipalităţile şi congregaţiunile 
din Ungaria, muncipalitatea din Seghcdin 
a luat numai pur şi simplu spre cunoştinţă 
adresa comitatului Heves, ear' în adresa 
cătră guvern exprimă — încredere, congre-
gaţiunea din Bichiş în adunarea sa delà 
25 c. a luat posiţie contra ridicării cuotei. 

Tot aşa oraşul Kecskemét. 
* 

Rutenii. Nenorociţii Ruteni au a-
juns cu suferinţele lor să sperie 
chiar pe . . . Unguri, ale căror foi 
aduc amënunte îngrozitoare. 

Noi ne ocupăm în alt loc cu lu
cruri vëzute de noi. Aci vom spune 
numai, că desnădăjduiţi de cele ce 
trebue sä îndure, Rutenii au făcut un 
Memorand către M. 8. Monarchul, cărui 
îi scriu următoarele: 

„Supuşii credincioşi ai M. Voastre, 
-cei 6 0 0 . 0 0 0 Ruteni patrioţi, eată, 
„sunt пгтгсцг total, atât sufleteşte, cât 
„şi în ceea-ce priveşte averea. Din 
„Imperaţia Rusească au năvălit peste 
„noi cu miile Jidovii lacomi de usurä. 

In celelalte părţi ale Memorandului 
se aduc amănunte sfâşiitoare despre 
suferinţele Rutenilor şi despre mişe-
liile jidoveşti. 

Poporul suveran? 
Odinioară şi acum. — Eroii libertăţii. — 

Suferinţele noastre. — Stăpânii şi chi
nuiţii. — Bieţii Ruteni. — Jidanii 

fără inimă. — Socialiştii între 
noi. — Să ne apărăm ! 

In vechea vreme a păgânătăţii tiranii zi
ceau că poporul e pentru cârmă şi nu cârma 
pentru popor. Domnul nostru Isus Christos 
a şters acele negre litere de pe fruntea po
poarelor şi a întors vorbe, zicênd: cârma 
este pentru popor ceea-ce în legile vremu
rilor mai noue se zice : poporul este suveran, 
adecă stăpân peste soartea s 

A urmat apoi earăşi alţi tirani, mici şi 
mari, şi earăşi s'a osândit poporul a trăi 
pentru cârmă, In robia iobăgiei cu crunt» 
robotă, iară când Horia cu tovarăşii sei vor 
să spargă ruşinoasa tablă neagră pe care 
era scris că poporul este pentru cârmă, a 
fost zdrobit în roată cu tovarăşi cu tot. 
Roata a frânt doue trupuri, dar' legea firei 
tot nu s'a schimbat, drepturile popoarelor au 
remas aceleaşi. 

Peste munţi domnia pe atunci urgia fa
narioţilor (greci). Să scoală însă la 1821 
Tudor Vladimirescu şi pune în picioare po
porul românesc, cerênd cu arma în mână 
drepturile poporului de dincolo. 

Prin vînzare, este prins şi el şi dat 
morţii. 

După aceşti premergëtori ai libertăţii na
ţiunii româneşti, la anul 1848 se pune în 
flacără întreagă Europa, şi prin revoluţiuni 
scoase din manile tiranilor stăpânirea po
poarelor. Se scrie în legi : cârma este pen
tru popor. 

Suntem acum în al 50-lea an al vremu
rilor noue, cu legile drepturilor... pe hârtie ! 
Va fi dară vremea să ne uităm din când 
în când împregiur, să vedem cum stăm în 
faptă, cum se chivernisesc acele drepturi, 
la ce a ajuns poporul suveran. 

Vë înfăţişez aici o icoană a miseriei. 

Marţia trecută la marginea comunei Radha, 
pe Mureş era o ceată de oameni amărîţi, 
sdrenţoşi şi murdari, gurile încleştate, obrajii 
galfezi şi storşi, ochii împăingenaţi ; îţi în
făţişau înfricoşata foame. De trecea cineva 
pe lângă ei, se plecau până la păment. 
Erau Rusneci din Tirnova-Marmaţiei, dar' 
toţi vorbiau româneşte, de toţi cam 100, şi 
toţi bărbaţi. Nu mâncaseră de 3 zile. 

Eată ce s'a întîmplat cu ei: 
Prin părţile de sus, locuite de Ruteni, 

anul trecut nu s'au făcut grâne. Foametea 
s'a ivit dar' numai decât astă-toamnă. Oa
menii au început a pleca în lume. Unii 
voiau să meargă în America, 'şi-au şi că-
pëtat un intreprinzëtor care së-'i ducă, însë 
solgăbiraele au pus mâna pe ei, şi 'i-au 
reţinut la casele lor. Era un fapt patriotic 
lăudat de foile ungureşti că s'au mântuit 
atâtea suflete de oameni pentru patrie. 
Morţi ori vii, n'are de a face nimic. 

Nenorociţii noştri din Radna sûnt dintre 
aceia cari voiau să treacă în Rusia, ca să-'şi 
poată câştiga „pânea cea de toate zilele". 

Episcopul lor catolic, a făcut paşii pe la 
stăpânire, dar' stăpânirea a făcut atâta de 
nu 'i-au ajutat nici eu un ban, nici chiar 
în chip de împrumut, ci a înăsprit rêndue-
lile să nu-'i lase să treacă în Rusia. Va să 
zică şi aceştia ori morţi ori vii aici să rë-
mână, căci aşa cere stăpânirea. 

Episcopul a făcut pentru ei ce a făcut, 
dar' pe toţi nu 'i-a putut ajuta. 

Hienele de speculanţi 'i-au luat la ochi. 
Un agent jidovesc îi ademeneşte că îi 
aduce la lucru la ovreul milionar Münk, ce 
ţine pădurile Slatinei de pe Mureş. 

Inchee contract cu ei pe plată de nimica 
cu ademenirea că peste 6 sëptëmâni li-se 
va urca plata. 

înfundă apoi 300 bărbaţi, câte 50 îotr'un 
vagon de vite şi hai cu ei la Slatina. 

Agentul s'a cărat apoi, cu provisia ce 
'i-a adus acest bun gescheit. Până aici, 
unde plăteşte jidan pe jidan, totul merse 
bine. 

Din plata ce o capëtau, bieţii rusneci nici 
ei nu se puteau hrăni, necum să poată 
trimite la cei lăsaţi acasă în gura morţii. 
După împlinire de 5 sëptëmâni cer dar' 
urcarea plăţii făgăduită, dar' acum erau în 
cursă şi ovreul nu vrea să audă de urca
rea plăţii. 

Cer delà notar să le exopereze bani de 
drum, căci să legătuesc împreună, să 
plătească, tot în zadar. 

Istoviţi de muncă grea şi traiu rëu, pleacă 
apoi în cete. întâia ceată de vre-o 90 
bărbaţi o ia drumul peste Gurahonţului 
spre Beiuş. Din Aciuva notarul îi întoarce 
la porunca telegrafică a solgăbireului la 
Gurahonţ, unde oamenii sdrobiţi de drum 
strigau după pâne, ear' solgăbireul să scape 
de ei, le dă drumul. Până unde se vor fi 
putut trage pe calea bătută odată, nu 
ştiu. 

Ceialalţi o iau spre Arad. In Berzova, 
90 dintre ei cad zdrobiţi de foame. Nici de 
aceştia nu ştiu ce s'a ales. 

Restul de 90 şi cât-va, bagsamă mai vîn-
joşi, ajung apoi în starea în care v'am de
scris-o mai sus la Radna. 

Bine înţeles nici unul nu avea carte de 
serviciu, căci vezi Doamne, speculanţii de 
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aici nu sûnt controlaţ i mimai cei din Ame
rica. 

Merg la solgăbireul cu pâra contra 
ovreului dar ' nu li-se dă drepta te . Solgă-
birăul cu pâră contra ovreului, dar ' nu 
li-se dă drepta te . Solgăbireul Lovich ce e 
drept , om crescut între Români , delà buni 
părinţi , avea mai mult simţ omenesc decâ t 
şovinistic şi aşa umblă totuşi să le ajute. 
A tot te legrafat la Arad la vicişpanul după 
rtndueli , că tn ce chip să-'i p rovadă şi tri
mi tă acasă , dar ' toa tă ziua nu 'i a sosit 
rôspuns . Par -că fondul de exeor tă nu pen
t ru aceas ta este dest inat . Insfîrşit solgă
bireul de milă tot a făcut ce a făcut din 
a lui şi mai alţi oameni buni, aşa că s 'a 
ajuns de 'şi-au cumpëra t nişte coji de pâne ! 
Chipul în care muşcau în pâne şi o in-
ghiţau t r ămurând întreg t rupul lor, era 
sfîşietor. 

Vicişpanul së vede că n 'a vru t së le dea 
nici un ajutor, căci Mercuri să ivesc câţî-va 
pe s t radele Aradului ca şi nişte umbre , 
cău tând oficiul telegrafic să depeşeze acasă 
la Sighetul-Marmaţiei să-'i mântuească . 

Intru în vorbă cu ei. îi înt reb de pă ţan ia 
lor, şi-'mi încep îngrozi toarea descr iere . 
„N 'avem nimic, îmi ziceau pe româneş te , toţi 
împreună a t â t a măca r cât s ă t r imi tem o 
te legramă*. „Şî ce i'ţi face* îi î n t r e b ? 
„Nu ştim, răspunse unul mai bă t rân , doară 
murim, că n ' avem ce mânca* . 

Şi pe când să în templă la noi aces te , 
tocmai ce tesc în ziare scr isoarea unui 
domn Ungur care fusese së vadă Bucu
reşt i i . 

La gară , zice dumnialui , îi duce baga-
giul la căru ţă un hamal , ca re începe a în
j u r a ungureş te . Fer ici t că aude graiu un-
unguresc , îl pune pe capră şi începe â-'l 
descoase că ce chinuri sufer Ungurii în 
ţeară . Mai nainte hamalu l co teş te pe birjar 
care a semenea era Ungur apoi îşi a runcă 
o privire de bat jocură de pe capră , ce 
pune pe gândur i pe domn. Dar ' tot nu-'i 
dă pace , hamalu l acum- ' l în t reabă cordiş 
„De unde eşti d o m n u l e ? " „Din Ungar ia fu 
rëspunsul . „Aşa* zice hamalu l cu un zim-
bet batjocoritor, vroind să zică că „acum 
te înţeleg că vorbeşt i aşa* şi apoi îi ex
plică : că o fi bine şi acasă , dar ' aici e mai 
bine că poţi cu uşorul câşt iga şi încă bani 
buni , nu ca acasă , şi apoi nime nu te asu
preş te , pof în dragă voe t ră i liber. 

Aşa zice domnul ungur : „Më întorseiu 
avênd cu totul al te veder i despre ţ a r a ro
m â n e a s c ă şi despre l ibertăţi le de acolo".. . 

Ia tă-ѵё deosebirea . 

E de prisos să mai lungim vorba. 

S tăpâni rea noas t ră nu poate dormi de 
gândul cum să facă ra iu pe pămen t socia
liştilor îmbuibaţ i de pe Alföld, cum să le 
dea pământur i printre naţionalităţi, ca să le 
mănânce de pe faţa pămentulu i , iar pe na
ţionalităţi le lasă în gura foamei, pe ghia-
rele speculanţi lor. Nu de mult socialiştii de 
pe Alföld ţ inură congres mare în Buda
pes ta , şi ţin tot me reu congrese . Din foile 
ungureş t i şt im că au şi fond de agitaţ ie , 
dacă nu më înşel, fondul e acum de 60.000 
fi. Ciudaţi săraci aceş t ia cari au a t â t a a m a r 
de bani pent ru congrese şi încă şi fonduri 
de agitaţii de zeci şi mii. 

Ori doară Rutenii nu sûnt fii patr iei ca şi 
socialiştii dc pe Alföldj? Ei nu p lă tesc con
t r ibuţ ia din care se îmbuibă s tăpâni rea ? Şi 
ei nu- 'şi va r să sângele în rësboaie pent ru 
patr ie ? 

Suntem în pragul unui rësboiu. Foile un
gureş t i au şi adus ves tea că planul e să 
se mobiliseze şi a runce în foc mai nainte 
corpul de a rma tă din Ardeal şi Bănat , de 
cari se ţin şi comitate le ungurene locuite 
de Români , cum e Aradul şi Bihorul, adecă 
întreg trupul romanesc. Va să zică : când ţara 
e în primejdie, atunci noi suntem cei mai 
buni, iar în v reme de pace asmuţa ţ i socia
liştii vostru pe capul nostru. 

Se pare dar ' că noi sun tem numai scule 
pent ru sus ţ inerea şi apă ra r ea s tăpânirei , aşa 
o umplu tu ră de tunur i , ear ' drepturi le su
ve rane sûnt păs t r a t e numai pe o samă de 
oameni . Astăzi lăsaţi să pea ră de foame 

Rutenii , mâne , de ne va ajunge o nenoro
cire, pe noi ; ce o mai rëmân ea să mă
nânce socialiştii de pe Alföld, căci ţ a r a e 
făcută pentru s tăpâni rea voas t ră şi nu pen
tru fericirea popoarelor. 

Nu e fericit maghiarul a zis mai deunăzi 
un fruntaş maghiar . Şi toţi aţi şi t resăr i t , 
delà mic până la mare . 

Ei, şi noi! 
Ce să zicem noi ? 
înce ta ţ i a asmuţă popoarele , daţi-le pânea 

de toa te zilele, desehideţi- le poar ta drep
turi lor deopotrivă, să avem o ţară fericită, 
ca toţi să pu tem zice că suntem fericiţi. 
Altfel veţi fi nefericiţi şi voi şi noi, şi se 
va împlini zicala, că între doi ce së cear tă , 
se bucură al t re i lea , care nu este nici noi 
nici voi, ci duşmanul amândurora. 

Apa curge petri le r ëmân . Aşa şi s tăpâni
rile vin şi t rec , dar ' , dar ' poporal î ëmâne . 
şi tot îşi va cere, ear ' dacă nu i-se va da 
îşi va lupta cu luptă mare suverani ta tea , 
adecă s tapâni rna ce i-se cuvine după fire, 
peste avutul şi via ţa sa. Un Christos nu va 
mai veni, dar ' eroi poporali în to t -d 'auna se 
găsesc . 

Să nu uite aceas tă lege a firei cei-ce 
lasă ca în locul legilor drepte să stăpâ
nească orgia şi desfrâul. 

Uncheaşul. 

Chestiuni bisericeşti. 
— Cronică locală. — 

Vineri , consistorul a ţ inut şedinţă ple
nară , în care s'a discuta t şi s 'au fixat zi
lele pen t ru alegeri le deputaţ i lor din cler 
şi mireni la sinodul eparchia l . 

Scrutiniul se va face în Dumineca Flo
riilor. 

* 
Sinodul parochial din loc pent ru res tau

r a r ea comitetului şi epitropiei parochiale 
se va ţ inea azi după sfîrşitul sfintei li
turghi i . 

Scrisoare din Bucureşti. 
Bucureşti, 12/24 Febr . 

Scrisoarea dlui Cost inescu publ icată în 
„Voinţa Naţ ională" nu admite , că d-sa ar 
fi a taca t guvernul S turdza în mot ivarea mo-
ţiunei sale de încredere pent ru actualul 
guvern. 

„Voinţa* însoţeşte scr isoarea cu unele 
observări şi zice, că nu poate pune la în
doială bunele intenţiuni . cari r eeasă din 
scrisoarea dlui Cost inescu. 

Pr in aces te incidentul e închis şi Camera 
îşi u r m e a z ă ac t iv i ta tea sa înainte . 

— Cererea Ministrului de rësboiu a unui 
credit de 3 milioane lei pen t ru completa
rea depositului de p a t r o a n e nu stă, precum 
se as igură în mod oficial, în nici o legă
tu ră cu turburăr i le din Orient. P res t e tot 
cercuri le politice de aici se a r a t ă puţin în-
gri jate de si tuaţ ia ex te rnă si nu se a ş t eap tă 
noue complicaţiuni. 

— Aseară s 'a dat la lega ţ iunea engleză 
un prânz diplomatic în onoarea dlui C. 
Stoicescu, minis t rul afacerilor s t ră ine. 

— In Senat dl Moschuna îşi desvoal tă 
in terpe larea re la t ivă la l ega rea României 
cu Trans i lvania prin o sosea pe valea 
Jiului . 

— Dl Aurel ian, ministru - preşedinte , a 
avut as tăzi prilej în Cameră a se pronunţa 
în te rmeni foarte aspri în contra unei părţi 
a presei bucureştene, care lipsită de cea mai 
mică scânteie de patriotism, găseşte nimerit 
se ponegrească tocmai in aceste impregiurări 
armata română. Cu toa te aces te dl Fleva a 
anun ţa t o in terpelare a supra stării în care 
se găseş te a r m a t a . 

— Guvernul desminte ş t i rea publ icată 
de „Epoca* că mai mul te ba ta l ioane de 
infanterie au fost espedia te sau au primit 
ordin să fie ga ta pent ru a porni în Do-
brogea, şi că reservişt i i cont ingentelor 1884 
şi 1885 vor fi chemaţ i sub drapel . 

Rësboiul din Creta. 
Cu toate împotrivirile marilor pu

teri, Grecii nu se lasă, ei ţin cu ori
ce preţ să ocupe insula Creta. Re
gele Greciei a spus fura înconjur, că 
ori-şi-ce vor face marile puteri : Ger
mania, Rusia, Bnglitera, Italia, Austria, 
şi Francia, Bl va asculta glasul po
porului, ear ' Grecii cer toţi arme, sä 
scoată pe Turci afară din Creta. 

Dovadă că Grecii sûnt hotărîţi la 
toate, e şi faptul că amôndoi fii re
gelui au pornit la luptă, unul să co
mande oştirile din Epir, ear ' celalalt 
să conducă la resboiu trupele din 
Tesalia, unde se şi află în faţă cu 
Turcii. 

Un rege rösboinic, care vorbeşte 
curagios împotriva tuturor puterilor 
şi-'şi trimite pe amôndoi fii în res
boiu, — nu e lucru de toate zilele. 

Mai ales când ne gândim, că în 
apropierea Greciei marile puteri au 
adunat 6 7 vase de rësboiu, pe care 
sûnt nu mai puţin ca 8 9 6 tunuri, 
gata a-'şi versa focul asupra Greci
lor dacă în trei zile ei nu vor părăsi 
insula Creta. Bar' din parte-'i Sulta
nul a chemat şi el la arme întreaga 
oştire turcească. 

Bată de altmintreli telegramele din 
urmă asupra acestei afaceri : 

Petersburg, 27 Febr . 

Guvernul rus a hotărî t , ca în unire cu 
Germania şi Francia pent ru a împedeca 
rësboiul între G r e c i ' ş i Turci , să invite pe 
Greci ea in trei zile să-'şi retragă toate tru
pele din Creta. Dacă Grecii nu se vor su
pune, puter i le amint i te vor lua cele mai 
aspre mesuri, şi anume vor închide portul 
Pireului , tăind astfel Grecilor drumul spre 
mare . 

Londra, 27 Febr . 

Ministrul Greciei a declara t că guvernul 
seu se învoieşte a se întrupa planul făcut 
de Englezi : a se da Cretei autonomie şi a 
se lua mësur i ca Turci i să nu le mai facă 
creştinilor v iea ţa nesuferi tă . 

Pe de altă parte se asigură că Regele Gre
ciei a scris principelui de Walles o epistolă, 
in care-'i spune că-'i este peste putinţă să-'şi 
retragă trupele din Creta. 

Berlin, 27 Febr . 

T o a t e foile publică articolul din „Ham
burger Nachrichten", în care prinţul Bis
marck îşi spune părer i le a supra Grecilor, 
îi cea r t ă r ë u şi zice că t r ebue pedepsiţ i 
aspru pent ru cu tezanţa de a tu lbura pacea 
Europei . 

Paris, 27 Febr . 

Aici pe fiecare zi creş te numëru l celor 
căror le plac pur t a rea Grecilor. 

Gladstone, marele bărbat de stat al Engle
zilor, a scris d'asemeni o epistolă, in care 
osendeşte rëu puterile cari nu s'au ruşinat 
să tragă cu tunurile asupra Grecilor. Zice 
că ar fl o mişelie, a se ajuta Turcii in contra 
creştinilor. 

Roma, 27 Febr . 

în toa tă Italia se ţin întruniri , în cari se 
laudă pu r t a r ea Grecilor. Eri a fost o m a r e 
adunare poporală la Palermo, unde zec i de 
mii ce tă ţeni au s t r iga t să t r ăea scă Grecia 
şi regele ei George . 

Carmen Sylva. 
Mercuri s'a jucat la Teatrul Naţio

nal din Bucureşti o noue piesă tea
trală a Carmen Sylvei. 

Eată ce scrie „Voinţa Naţională" 
despre cele petrecute : 

Aseară a avut loc, la Tea t ru l Naţional 
represen ta ţ iunea ex t raord inară da tă de 
d-şoara Agata Bârsescu . 

M. S. Regina d impreună cu AA. LL. RR. 
Principele Ferdinand, Pr incipesa Maria, 
Marele-Duce Ernes t şi Marea Ducesă Vic
toria au luat loc în loja , r ega lă din faţa 
scenei, ea r ' doamnele de onoare şi aghio-
tanţii , p recum şi suitele Marilor Duci se 
aflau în loja rega lă de avan t scenă . 

Spectacolul a început e i piesa „Die 
Pflicht" d r amă înt r 'un act de Heinrich 
Wrede) care a fost in t e rp re ta t ă în t r 'un 
mod perfect de artiştii anume angajaţ i din 
Viena. D-şoara Aga ta Bârsescu , care juca 
rolul Marthei, a dat mesu ra străluci telor 
mijloace dramat ice ce le posedă şi a fost 
foarte viu ap lauda tă . 

După-ce s'a juca t o piesă, tot în t r 'un 
act, care nu figura în program, şi In care 
puternicul ta lent al eminente i t r aged iane 
a provocat , de ademenea un mare en-
tusiasm, cortina s'a r idicat a supra d ramei 
de Carmen Sylva: „Ullranda". 

Piesa a provocat admira ţ iunea tu tu ro r 
specta tor i lor ; ea a fost j u c a t ă cu mul tă 
inimă din par tea tu turor a r t i ş t i lor ; decoru
rile, precum şi cos tumăr i le e rau din cele 
mai potrivite t impului giganţi lor , în ca re 
acţ iunea se pet rece . Unele scene, foar te 
mişcătoare, sunt acompania te de o mus ică 
dulce, divină şi răpi toare . 

P iesa este un studiu asupra cultului po
poarelor barbare de pe timpul giganţi lor. 
Ea tă subiectul ei : 

Se aş teap tă în toarcerea t rupelor din r ë s 
boiu ; toa te fetele din oraş se roagă pen t ru 
i sbânda alesului inimei lor. 

O corabie se zăreş te apropiindu-sè şi 
s t r igăte en tus ias te i sbucnesc din inimile po
porului, care aduce în tr iumf pe Wol tmor , 
eroul învingëtor, capul armelor . 

Cea mai f rumoasă fată din oraş e preţul 
victoriei sale, şi. aceas ta e Ul l randa . 

Alesul inimei Ullrandei e, însă, Arbogost, 
ca re e adus în lanţuri şi condamnat morţei 
pen t ru nesupunere şi conspiraţ ie în contra 
şefului. 

Insă, .pentru că s'a lupta t vitejeşte-,, 
Wol tmor dispune să aibă moar te mai deo
sebită. 

El va fi sacrificat pe al tarul zeilor, ch ia r 
de m â n a Ullrandei , care va ţine loc de 
preoteasă pent ru aceas tă împregiurare . 

D a c ă Ullranda s 'ar opune, a r fi condam
na tă a fi sclavă toa tă viaţa ei. Ul l randa 
preferă sclavia, de câ t să- 'şi omoare iubi
tul ; dar ' Arbogost pen t ru care nu ma i e-
xis tă scăpare , deş t eap tă curagiul în t r ' ânsa , 
spunêndu- ' i că m o a r t e a veni tă prin mâna, 
ei, 'i-se va părea mai dulce. Arbogost e 
sacrificat. 

Trupele , cu craniuri le duşmani lor în su~ 
liţi, vin pe scenă. Toa te fetele cân tă ispră
vile iubiţilor lor ; numai Ul l randa s tă t r i s tă . 
Wol tmor observându- ' i aceas ta , Ul l randa Ii 
r ë spunse : „vrei s ă cânt i sprava asas inăre i 
amicului , fratelui tëu, al cărui sânge ! l-ai 
făcut să curgă pe t repte le a l t a ru lu i?" 

L a aces te cuvinte , Wol tmor ordonă să fie; 

omorâtă . Mulţimea precipi tându-se asupra,, 
ei, Ullranda se refugiază pe al tar şi toţi; 
r ëmân nemişcaţ i . 

In faţa lipsei de curagiu a m u l ţ i m e ^ 
Wol tmor se repede el însuşi ; dar ' e s t ră 
puns cu aceeaş i spadă care s t r ăpunsese pe 
Arbogost . Fu r i a mul ţ imei nu mai a re mar
gini şi Ul l randa e în primejdie de a fi sfâ
ş i a t ă ; dar ' preotul cel m a r e int ră , în acel 
moment , s t ăpâneş te pe toţi, şi consacră pe: 
Ul l randa m a r e preo teasă . 

P e când cort ina se lă sa încet , î nce t , şi 
în sunetu l unei musici dulci, a sup ra aces te i 
scene , sala în t reagă ishucni în aplause şi 
ovaţiuni fără sfârşit. Buche t e şi coşuri de 
flori se oferă eminentei t r aged iane . 

După ce cort ina se lăsă cu totul , musica, 
intona imnul regal ; t oa tă sa la se r idică a -
tunci în picioare şi toa te privirile se îndrept-
t a ră spre loja rega lă , pe când ap l ause t e 
furtunoase nu mai voiau să înceteze . МчЯк 
Regina, foarte emoţ ionată , binevoi a m t d -
ţumi din cap, apoi se re t r a se în fup.dul 
lojei. De cinci ori art işt i i au mai fos^ re
chemaţi . 

M. S. Regina a primit , apoi, în loja sa , 
pe duranişoara Bârsescu , p e e a r e a feli
citat-o călduros pen t ru modul с л т a inter
pre ta t rolul Ul l randei . 
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Prietenul cel mai deaproape şi cel mai 

credincios al Prea înălţatului nostru 

Monarch este Recele Carol I al Ro

mâniei. 

Semne despre această prietenie au 
dat şi Unul şi Altul: în vara anului 1895 
Monarchia nostru a primit la Ischl pe 
Regele Carol cu o strălucire rară; ear' 
în toamna anului 1896, în luna Sep
temvrie, pentru, întreaga Românie au 
fost zile de neuitate sărbători cele în 
care Prea înălţatul nostru Impêrat le-a 
petrecut în România. 

Delà Verelor ova începênd şi până în 
Bucureşti, ear' d'aici până la celalalt 
capH al terii, până la Predeal, tot dru
mul pe unde a trecut înaltul oaspe, a 
stat înşiruită armata română şi tot po
porul român a alergat să salute pe pu
ternicul prieten al României. Ear' în 
Bucureşti s'au dat serbări cum nu s'au 
mai pomenit, dintre cari cea mai 
mare a fost ziua dela Cotroceni, pe al 
cărui câmp peste 30.000 soldaţi români 
au defilat falnic pe dinaintea M. Sale 
Monavchului Francise Iosif I. 

Regele Carol, al cărui portret îl dăm 
azi în suplimentul foii noastre, a fost 
ales Domnitor al României la anul 
1866. La 10 Maiu, acelaşi an, El a 
şi întrat în ţeară, unde a fost întim-
pinat cu nespusă bucurie. 

înconjurat de bărbaţi înţelepţi fără 
seamăn şi cu profunde sentimente naţio
nale, ca lk. Cogălniceanu, Rosetti, fraţii 
Golesci şi Brătieni, ca să-'i pomenim 
numai pe cei morţi, Domnitorul Carol 
a avut bucuria sa-'şi vadă ţeara înăl
ţată curênd la treapta de regat : aceasta 
după luptele pline de isbândă date pe 
câmpiile Bulgariei, la Plevna, Vidin, 
Nicopoli şi în alte locuri, unde mai 
ales dorobanţii au făcut minuni, atât 
de vitejeşte au luptat contra Turcilor, 
pe cari nu-'i putuse înfrânge armiile 
ruseşti. 

Azi România este o ţeară a cărei 
prietenie o caută cei mai puternici stă-
pânitori, o ţeară care are nu numai o 
oştire ţeapănă, dar' şi tot felul de aşe

zăminte ca ori-ce ţeară mare din 

Europa. 
* 

Regina Elisabeta a României, al Cărei 
portret îl dăm alăturea cu al Marelui 
Ei soţ, pe vremea rësboiului din 1877— 
78 'şi-a câştigat numele de „mamă a 
răniţilor" : singură lega rănile soldaţi
lor şi-'i mângăia pe ei şi pe neamurile 
lor. Ear' la Curte a introdus portul 
naţional, pe care-'l îmbracă azi atât 
Ea, cât şi cele mai mari boieresc 

Mai mult este însë cunoscută sub nu
mele de Carmen Sylva, sub care nume 
a scris fermecătoarele poveşti ale „Pe-
leşului", valea ce curge pe dinaintea 
frumosului castel regal din Sinaia, pe 
cum şi alte lucruri, în cari se ocupă 
cu vieaţa poporului român, făcendu-ne 
astfel cunoscuţi străinătăţii. 

Românii şi Jidanii. 
III. 

Am zis, că însoţindu-ne,' putem face 
lucruri mari, dacă nu chiar minuni, 
pe terenul neguţătoriei ; flind-că nimic 
nu aduce aşa venit (dobânzi), ca ne
guţători a ! 

Dar' oare ne vom pune pe lucru 
sau ba?... 

Urma-vom pe fraţii noştri din Si
biiu şi Blaj, cari au înfiinţat societăţi 
de consum pe acţii?... 

Inteligenţa română din Arad, con
vocată prin d-nul Dr. Q. Vuia, s'a 
întrunit în doue rînduri, în una din 
şcoalele noastre, şi s'a sfătuit mult 
asupra felului cum să se facă un 
consorţiu de consum pe acţii. 

S'a ales şi o comisie care să se 
ocupe mai dinadins, mai din fir în 
păr cu afacerea şi să pregătească un 
fel de plan după care s'ar putea mai 
uşor înfiinţa societatea de consum. 

Nu ştim până acum în ce stă toată 
treaba, căci întruniri noui nu s'au 
mai pus la cale; sperăm însă că nu 
va mai întârzia mult. 

Oraşul nostru Arad este un centru 
românesc, din toate punctele de ve
dere. Aici sunt boite din cari duc 
toţi neguţătorii de pe sate îndepăr

tate ; aici se fac târguri mari şi ves
tite, la cari vin Românii noştri din 
toate părţile ; aici fac mai ales jidanii 
cele mai josnice târguieli cu ţeranii 
noştri, croind ei preţuri la toate cele, 
şi apoi luând marfa dela român — 
începênd dela grâu, până la puii de 
găină, pe preţ de tot mic — une
ori mai ca în cinste. 

In Arad deci ar trebui căutat a 
pune stavilă acestor stări în cari 
Ovreii au tot negoţul. 

Ţeranii noştri muncesc bieţii de ei 
„întru sudoarea feţii" de se istovesc 
de-alungul anului, până produc câtva 
grâu, cucuruz etc. Şi nici nu '1-a 
strîns bine din câmp, când se şi tre-
zesce cu jupunul „jucuţaş" (esecuto-
rul) pe cap. 

„Porţia" Nene, „porţia", strigă a-
cesta, „că de nu, tot ce găsesc, vând 
la tobă". 

Bietului ţeran 'i-se face părul mă
ciucă! 

Se roagă ca de sfântul D-zeu, să-i 
dea règaz până vinde grâul. 

Se silesce deci să treiere, cu vreme 
fără vreme, să încarce carul cu grâu, 
să-'l aducă în piaţa Aradului ca să-'l 
vîndă să plătească „darea mare ce-'l 
apasă, 

„De stă sufletul să-'i iasă" ! 

Şi aici apoi o păţesec bietul ţeran : 
cumperătorii sunt toţi agenţi jidani 
trimişi de stăpânii lor earăşi jidani ! 
Aceştia croiesc preţul, căci numai ei 
sunt cumperătorii. Apoi la descărcare 
câte înşelăciuni, D-zeule! Până umblă 
bietul ţeran să-'şi caute dreptul, i-se 
uresce, îl prinde noaptea pe drum, 
se lasă de toate şi se duce acasă 
păgubit şi necăjit ca vai de el ! 

De multe ori nu-'şi poate plăti nici 
porţia, şi n'are nici bucate ! 

Nu s'ar putea oare face în Arad 
şi o magazină de bucate?... 

Cei chemaţi să judece ! ! 
* 

• * 

Avem şi până acum unde şi unde 
pe sate prăvălii (boite) românesci. 
Dar ce e mai trist şi dureros ca 
aceea, că n'avem nici un sat româ
nesc fără jidani! 

Neguţătorii noştri români de pe 
sate cam greu së pot ferici în mijlo
cul năvălirilor jidane. 

De unde să cumpere ai noştri ne
goţ?... Dela Jidani! — Jidanii dela 
oraşe, cei cu oolte mari, toţi stau în 
legături cu cei mici de pe sate, cari 
sûnt aşa zicônd, filialele lor, şi aşa 
toţi lucră, mână în mână în contra 
neguţătorilor creştini. 

în anii 1880 am fost pe valea 
Mureşului în satele Bôrzava, Câpruţa, 
Dumbraviţa etc., la o alegere de notar. 

In treacăt notez şi aci, că notaria
tul cercual constă din 7 sate şi erau 
7 recurenţi Români. 

Românii din toate satele s'au gru
pat pe lângă un Român. 

Dar' Jidanii avênd candidatul lor 
au întrevenit la pretor şi acesta fi
reşte a dat ascultare fiilor lui Israil: 
şi pe nici un Român nu T-a candi
dat. — Astfel poporul năcăjit s'a re
tras dela votare şi trecênd prin 
doue rînduri de baionete jendărmereşti 
s'a dus în linişte la al sale, ear' Ji
danii au ales cu aclamaţiune! 

In satele acestea m'am interesat 
şi de neguţătorie şi am aflat în Bôr
zava,* un brav ţeran, Alexa Băltean, 
în Capruţa pe dl Cosma, în Dumbra
viţa pe dl Despa. 

Aceşti 3 bravi Români ţin pe acolo 
pept cu bogaţii jidani. 

Am vorbit cu ei mult şi 'mi-au po
vestit mult-mult despre năcazurile 
ce au zi de zi în lupta lor cu Jidanii. 

De-ar fi acum în Arad un consor
ţiu de consum, o boltă mare comună, 
neguţătorii români de pe sate 'şi-ar 
provedea boitele lor de aici şi ast
fel s'ar putea scutura de Jidani, în 
caz de a fi în legături cu ei, şi ar 
putea mai liber şi mai curagios lu
cra în contra lor. 

In zilele trecute am convenit cu mai 
mulţi sodali — neguţători, Români 
de aici din Arad. Intre altele a ve
nit vorba şi de „gescheit". 

Toţi se laudă, că le merge bine şi 
că bucuros ar merge să deschidă 
boltă pe sate, dar' atunci ar trebui 
să se pună în legătură cu neguţăto-

în vorbă de dragoste. 

— Moşneguţ cu barba lungă, plete lungi şi ani uitaţi, 
Dumneata, trecut prin multe, dumniata din cei umblaţi, 
Rogu-'ţi marea bunătate, oare n'o să şti a-mi apune 
Pentru-ce më ia cu rece şi cu cald, şi 'mi-se pune 
Ca un fel de ameţeală, când îl vëd pe Stan Lăboiu? 
Mise duce la el gândul, - uit de casă, de răsboiu. 

— Ba oiu şti să-'ţi spuiu, fetico ; ştie moşu, ştie multe. 
Bine e de omul care şi el ştie să asculte. 
Păi, precum spuseşi, te apucă toate alea, fata mea, 
Fi'n-că rodul, când së coace, nu mai poate 'n pom së stea; 
Ochi-'l vëd, inima-'l cere, gura-'l muşcă pe poftite; 
Omu'-atunci să mulţumeşte numai după ce-'l înghite. 

Moşul tace; tace fata, së 'nfioară, ochi-'şi pleacă, 
Un potop întreg de flăcări obrăjorul îi înneacă. 
A 'nţeles ceva şi par'că înţelesul nu-'i senin ; 

Simte sufletul că-i cere să 'nţeleagă pe deplin. 
Şi 'nălţând la moşul ochii curioşi, plini de sfială, 
li arată din sprîncene, că aşteaptă lămureală. 

Moşul pune-a rîs din buze pe sub tufa de mustaţă 
Şi-'i grăeşte : fată, fată, — când te scoli de dimineaţă, 
Şi miroas-a primăvară, iei tu seama că pe flori 
Tremură grăunţi de rouă, par' că's ochi strălucitori? 
lac'aşa, în tinereţe, stă pe inima fleioară 
Rana dragostei ce-adapă şi hrăneşte, şi 'nfioară... 

Auzi tu privighetoarea spre Sân' Gheorghe in pădure, 
Cum nevoe mare cântă de frumos? Ea vrea să 'ndure 
Pe A-toate ziditorul să 'mi-o poată noroci 
Că din toate-ale vieţii, să se 'n frupte a iubi. 
Cântă-a dragoste, sireaca dornica privighetoare ; 
Cât p'aci, privighetorul, uite-'l bate 'ii aripioare. 

Eac'aşa cu tine, fată, — că aşa e scris pe semne, 
Fată şi flăcău să-'şi placă ochii, gura şi din semne, 
Să se cheme, să-'şi asculte cântec vechiu cântat în gând 
înţeles de dînşii numai, şi să-'şi facă 'n lume rînd, 
Stan Lăboiu, îţi place, fată ; Stan Lăboiu şi el îţi place, 
Unul vi-i de altul, — haide, vë iubiţi şi bună pace ! 

— De 1 aşa o fi, Moş-Ghindă, şi de-o fi, 'mi-o fi pe vrute, 
Dar' de ce Stan dă năvală, haide-hai să më sărute? 
Ştie el de 'mi-i pe voe, şti-apoi si eu de vreau? 
Ce-o fi astă sărutare, de 'mi-i frică să 'i-o iau, 
De 'mi-i frică şi mai tare să 'i-o dau şi eu pe urmă? 
Zëu, moş — Ghindă, ce să fie, că la inimă më scurmă? 

— Măre fată hai, în fire, toate-celea se sărută, 
Căci la asta le porneşte o putere nevezută. 
Sărutarea 'ndrăgostirei e ca vechiul aldămaş ; 
Semn de dulce învoire ce nu lasă păgubaş ; 
Sărutarea e-o pecete : când ai pus-o pe scrisoare 
Toate ce-ai scris e de credinţă ; tot ce jurui, e-o prinsoare. 

Nu te mai feri în lături, fata moşului, şi-'l Iasă : 
Sărutarea-i juruinţă că se face-o nouă casă; 
Sărutarea de logodnic, ca suveica de ţesut, 
Poartă în făptura 'ntreagă al iubirii fir plăcut, 
Şi aşa se ţese pânza în rësboiul tinereţii, 
Când săracul omul tinër gustă vrăjile vieţii ! 

N Râduleseu-Niger. 
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rii jidovi din Arad, şi de aceasta se 
feresc. 

Mai departe simt fraţii sodali, 
ca publicul nostru românesc In toate 
boitele din Arad întră cu graiu străin, 
cu „jö reggelt", , jo napot" e t c . . şi 
ei drăguţii n 'au ocasiune în boltă 
nici măcar cu Românii să vorbească 
româneşte ! 

Iubiţii noştri sodali au toată drep
ta tea ! 

Dacă publicul nostru românesc din 
Arad, apoi mulţimea din provincie 
ar întră în boitele Aradului cu gra
iul nostru Român, toţi boltaşii s'ar 
lua pe grije şi ar căuta să ţină so
dali cari ştiu româneşte. 

In acest mod ar fl siliţi ca la 
publicarea de concurs prin foi, după 
sodali, să pună între condiţii şi 
limba română ; e a r ' l a astfel de po
sturi ar reflecta sodalii Români! 

Să încercăm deci a folosi în boite 
limba noastră şi a îndemna pe toţi 
a cere în boite toate cele numai ro
mâneşte, că doară pe banii noştri 
cerem. 

N. S. 

Românismul în Macedonia. 
„Gazeta Macedoniei", care a început 

să apară, în Bucureşti , scrie urmă
toarele în numërul sëu (2) din urmă : 

S. Sultanul a binevoit să acorde un firman 
pentru clădirea unei biserici româneşti în 
oraşul Cruşova. Acesta e al doilea firman 
împărătesc dat până acum pentru biserica 
românească. 

Prima biserică s'a clădit la Hrupişta. 
* 

De mai mut timp ziarul grec din capitală 
„Patris" publică apeluri înflăcărate şi de
sperate cătră coloniştii greci din România, 
ca se vie în ajutorul revoluţionarilor din 
Creta; ear unele ziare române au anunţat 
că ar fi plecat mai muţi voluntari pentru 
Creta. Credem că agitaţii de acest fel, cari 
ar fl dş natură a slăbi raporturile amicale 
dintre România şi Turcia, trebue să înceteze. 
Ziarul grec „Patris" se scuză, că ajutoa
rele ar fl destinate pentru săracii din Creta, 
cu toate că în josul apelului ce face figu
rează „Comitetul revoluţionar Cretan" şi ba
nii sunt expedaţi acestui comitet la Atena. 

. Ne aducem aminte, că acum doi ani, 
când Bulgaria trimitea bande de insurgenţi 
în Macedonia cum guvernul român a oprit 
ori-ce agitaţie bulgărească făcută aici în 
favorul mişcării insurgenţilor bulgari. 

H O R A N O U Ă 
Ardelean, Bucovinean, 
Ungurean şi Bănăţean, 
Hai cu toţi mâna se dăm 
Hora nouă se jucăm ! 

Să lăsăm ura de-oparte, 
Să jucăm frate cu frate, 
Se crepe duşmanii 'n doue 
Vëzêndu-ne 'n hora nouă! 

Din Sătmar la Seghedin 
Sună graiul de Român, 
Din Bihor până 'n Banat 
Românul s'a deşteptat! 

Dar' s'aud din când în când, 
Glasuri triste resunând : 
Că unii dintre Români 
'Şi-au dat mâna la streini. 

Cine să 'ncrede 'n strein, 
Sece-'i inima din sîn ; 
Pieară-'i tot ce are bun 
Să rëmâie un nebun ! 

Adă mâna mëi fărtate 
Pentru sfânta libertate 
Şi de azi una să fim 
Horă nouă să'n învîrtira! 

Sperăm că şi de astă-dată guvernul ro
mân va lua aceleaşi mësuri în contra Gre
cilor, căci nu vede el oare că favorizând 
mişcarea grecească din Creta, favorisează 
şi bandele elenice din Macedonia, şi prin 
urmare se loveşte în însăşi existenţa nea
mului românesc din Macedonia? 

Nu ne putem opri Insë de a nu releva 
atitudinea unei părţi din presa română, care 
uitându-se pe sine însăşi şi interesele po
porului pentru care scrie, se face ecoul 
agitaţiilor greceşti. Pe noi Macedonenii, 
această atitudine ne descuragează şi ne 
mâhneşte adânc. 

Din vremurile betraue. 
IV. Pentru cetatea Vilagoşului. 

Dugonici Andras înveţător (profe
sor) al crăeştii universităţi ungureşti 
din Pes ta şi secretar, în cartea sa 
Etelca numită, arată, că s'ar fi zidit 
icetatea Vilagoşului sub Árpád, Huba, 
Tuhutum, Giula şi Zoltán vitejii un
gureşt i ; ci a grăi după cuviinţă bine 
Ieste, cum-că venirea Ungurilor în 
Iţeara aceasta a fost în anul 803 după 
naşterea lui Christos, atunci cetatea 
Vilagoşului a fost în bună stare. 

Eară mai 'naiute de acestea ştim, 
că au biruit în părţile acestea Dacii, 
IGoţii, Sarmisii, Berov, Cotir şi De-
cebal numiţi Crai mai înainte de îm
përatu Romei, şi au zidit cetatea Vi
lágos, Dezna, Soimuşul, Tot-Varadul 
şi Deva în Ardeal. 

După aceea câtă-va vreme trecônd, 
Traian împëratul Romei a ucis pe 
Decebal craiul şi pe toţi oamenii lui 
Decebal 'i-au gonit, şi din Roma şi 
de pe aiurea atunci mai vîrtos s'au 
aşternut aicea. După aceea Claudius 
stând Craiu în Ardeal, 'şi-au zidit ce
ta tea Claudionopolis, adecă Clujul, 
pe numele s ë u ; după aceea Grecii, 
Hunuşii şi Gotuşii 'l-au biruit, şi ea-
răşi peste puţină vreme a venit sub 
stăpânirea Ungurilor, delà care s'a şi 
numit apa Mureşului până în Etel, 
Tâlcuz, carele se află scris în căr
ţile lui Orodi Pavel , secretarul cra
iului Belei întâilea. 

După aceea aflătoarele locuri sub 
Vilagoş s'au deschilinit şi s'au numit 
varmeghii, de care mai vîrtos scrie 
Beliuş Matiaş, cum-că din dealul Vi
lagoşului până în Tisa s'au chemat 

Haidaţi toţi câţi sunteţi fraţi 
Şi în horă vë 'nşiraţi 
S'aretăm că ne iubim 
Hora nouă tnvîrtim ! 

Cine'nhoră n'a întră, 
Mânce-'i cânii inima, 
Şi căsuţa pustia 
Să nu mai ştie de ea, 

Nicu Stejerel. 

Poesii poporale. 
Am o mândră, nu o sută, 
Toţi voinicii 'mi-o sărută. 
Arză-'i cisma pe picior 
Că eu nu-'i mai pot de dor, 
Arză-'i cârpa de pe cap 
Că eu nu mai pot de drag. 

Mândra mea de astă-vară 
Më roagă s'o iubesc eară, 
Eu 'i-am spus că n'o iubesc 
Cam pus gând Dumnezeesc 
Şi vreau să më spovedesc 
La popa din Dobriţin 
Că face slujba deplin. 

Păcurari cu oi băluţe 
Căpătatu-v'aţi drăguţe ? 
Ear' de nu v'aţi căpătat, 
Hai, că neică m'a lăsat. 

Câmpul Giulei pe numele vezirului 
Giulei, carele a stăpânit după moartea 
lui Tuhutum, Voevodul Ardealului, 
cu nepoata lui Árpad vizirea, pe a 
căreia nume s'a chemat dealul cu 
cetatea Vilagoş ; adecă Lucia, cuvent 
latinesc, pe care fată a vrut Zalanfi 
a o lua de soţie, dar' întemplându-se 
pricina morţii, o a lăsat de tot; pen
tru care scrie înţeleptul Dugonici 
Andraş în cartea sa Etelca, cum-că 
în vremea aceea au fost multe rës-
coale, şi pe mulţi, cari au, peri t ' i -au 
îngropat unde-'i acum satul Siria. 

După aceea Temiş-Ban sau Optum 
numit povăţuitorul Românilor şi al 
Şerbilor, au biruit delà cetatea Vidi-
nului până la apa Alm aş ului în Ar
deal. Acest Temeş-Ban a fost frăţie 
cu Glad numit vizir din neamul lui 
Gol craiului românesc, carele viind 
cu norodul seu pe lângă apa Mure
şului cătră Cianad în câmpul Oroşi-
lor s'au biruit de Unguri. 

După aceea Doboca vizir, avend 
un fecior foarte iscusit pe carele '1-a 
ucis Optum, penîru care Doboca vi
zir a zidit mănăstirea Ciauadului in 
cinstea marelui mucenic Géorgie, zi-
dindu-o în anul delà Christos 1038, 
aşezând călugări Vasiliteani într'însa. 

Sub stăpânirea şi biruinţa lui Op
tum vizir fiind tot locul acesta a ţi
nutului Vilagoşului, şi acel Optum 
vizir a locuit în cetatea Ciauadului 
Maruzina numită. 

După aceea s'a sculat Cuş Capulciu, 
craiul Tătarilor asupra Vilagoşului, şi 
multă robie f'âcênd creştinilor, şi vér-
sári de sânge, în zilele Sfântului 
Laslo Craiu, pe cari Lampert, fra
tele Sfântului Laslo craiului, 'i-au 
bătut , împuterindu-se S. Laslo ad 
duellum provocando chemându-'i cu 
celuiş la Teineşvara, însuşi cu a sa 
sabie 'i-au ucis sub craiul Bela al 
Il-lea. 

După aceea a venit Világosul sub 
stăpânirea Orodului, de unde îşi t rage 
Aradul numele, care oraş a fost, 
unde este acum Glogovaţul satul 
nemţesc, într 'u care s'au tăiat 68 de 
prepoşi sau domni, cari au fost pri
cina orbirii craiului Belei al doilea, 

Totă lurnea-'mi zice mie 
Că eu 'ţi-'s ibovnic ţie. 
Toată lumea më vorbeşte 
Că sûnt lotru de neveste. 
Nu sûnt lotru de neveste 
Ci-'s tălhar de fete mari, 
Unde vëd un droiu de fete 
Trec din apă, mor de sete. 

Sub tüfa de păducel 
Şade-un tinër voinicel 
Şi mere mândra la el 
Cu turtită caldă 'n sîn 
Cu cupa plină de vin. 
Mândra zice : Na de bea ! 
Nici n'oiu bea, nici n'oiu mânca 
Până nu te-oin întreba : 
Decând am plecat din sat 
Câţi voinici te-au sërutat ? 
Câţi voinici, bade-o ca tine 
Toţi m'or sărutat pe mine. 

M. Vasu (Arpaşul-de-jos). 

Frunză verde de sânfiu l) 
Eu iubesc pe cine ştiu, 
Iubesc gornici şi chineji, 2) 
C'aceia sûnt mai aleşi 

*) delà ung. szegfű. 
2) chinez = j u d e . 

şi domnilor acelora tăindu-'li-se ca
petele, trupurile lor le-au îngropat în 
cinci holumburi, care până astăssi se 
véd întregi, la satul nemţesc Glo-
govaţ, în slăvită varmeghia Aradului. 

Intru aceea vreme a fost întreg 
Világosul, şi popii Apaturşag de Lu-
cenţia au avut trei biserici, unde-'i 
acum aşternut oraşul Vilagoş, ale 
cărora păreţi şi zidurile până astăzi 
se vèd. 

După aceea în anul 1241 în zilele 
Belii al IV-lea craiul, Tătarii au ro
bit cetatea şi împregiurul Vilagoşu
lui, ear ' oraşul 'i-au ars, şi aşa ne-
zăbovind, în anul 1319 sub Carol în-
tâileu craiu, earăşi s'a întemeiat Vi
lágosul, şi aşa fiind până urmarea 
lui Matiaş craiu, căruia 'i-a fost tată 
Huniadi János, vestitul vizir, caro a 
fost născut din Morsina Ileana, fata 
unui boier din Ţeara-Românească, în 
vremea când a umblat Zigmond Craiu 
pe acolo, fiind vëduvoiu făcut, şi acea 
fată a fost a boierului Morsina numit, 
pe cave a îndrăgit-o Zigmond craiul 
acesta, cât dâudu-'i inelul seu cel 
crăiesc, ca, de va îngreia şi va naşte 
fecior, să-'l ducă la Buda în poiata 
crăiască. Şi aşa Ileana nâscênd fe
cior şi botezându-'l, 'i-a pus numele 
Iancu, pe carele la Buda aducôndu-'l, 
când a fost pierdut locul, ce se 
chiamă acum Soborşin, a stat Ileana, 
şi vrônd a spăla scutecele pruncului, 
după-ce a descălecat jos , a dat prun
cului inelul cel crăiesc în mâni, ca 
să se joace, până va spăla în apa 
Mureşului scutece le ; eară un corb 
viind a răpit inelul delà prunc, şi 
plângênd pruncul, a băgat de seamă 
muma-sa Ileana, şi căutând a vëzut 
corbul sburând şi aşezându-se pe 
creangă într 'un copaciu, şi sco-
ţind arcul a săgetat corbul, apoi 
luând inelul, ear ' '1-a pus în deget. 

De atunci s'a numit Huniadi Ianos, 
sau Iancu latineşte, Corvinus Ianaş. 
Şi sosind la Buda, a cunoscut Zig
mond craiul pe Ileana, mai vîrtos vë-
zendu-şi şi inelul la dînsa, care 'il-a 
fost dăruit în vremea, când umblase 
Zigmond în ţeara Românească. După 
aceea o a cinstit cu cetatea Hunead 

Drag 'mi badea, nu baş 'nalt 
Mândră cârpă m-o luat 
Aş purta-o pe uliţă 
Nu cutez de ehinejiţă. 
Aş purta-o 'n păduriţă 
Dar' më tem de gorniciţă. 

Mândruţă cu păru creţ 
Te cunosc numai pe mers 
Pe mersul picioarelor 
Pe purtatul poalelor, 
Că tu porţi poale curate. 
Inima-'mi de jumëtate 
După tine nu mai poate. 

Floare crescută 'n pahar 
Badea meu îi păstorar 
Ş'ar veni, dar' n'are cal. 

Vino bade pe picioare 
Că eşti tinăr ca ş'o floare 
Vin'o calea jumëtate. 

Jumëtate-oi veni eu 
C'aşa' lăsat Dumnezeu : 
Së 'mpărţim noi calea 'n doue 
Să facem dragoste noue. 

Culese de I. Furdianu, din jurul Lugojului. 
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ţ din Ardeal, dandu-i mulţi bani o a 
făcut ruda mare prin toata Ţeara-
Românească, delà care până astăzi 
se trage ţimiriul terii Corbul. 

Delà Huniadi Iănoş s'a născut ficior 
Matiaş, care după craiul Laalo al 
IV-lea a stătut craiu unguresc în 
Buda, şi mai avênd un frate guver
nator tot aceleiaşi teri, Silaghi Mihaiu, 
care pismuind lui Matiaş Craiu, cu 
vicleşug a vrut a se bate cu el, ci 
înţelegend craiul Matiaş, '1-a prins, 
şi închizendu-'l în cetatea Világos a 
fost arestăluit. Dară comandantul 
cetăţii Labantlan George numit, după 
câteva vreme mergêud la Buda pen
tru luarea răspunsului : perde-'l-va 
pe Szilăglii Mihaiu ori ba; 

Şi zăbovindu-se vre-o o zile, de 
socaciul seu cu vicleşug s'a slobo
zit Silàghi Mihaiu, şi sculându-se cu 

< răsboiu a luat cetatea Vilagoşului 
delà Matiaş Craiu. 

Dară fiind-că tocmai atunci s'au 
fost sculat Turcii asupra terii ungu
reşti, şi întimpinând pe Silaghi Mihaiu 
'1-a prins şi ducêndu-'l la Stambul, 

altmintrelea Ţarigrad, 'i-a tăiat capul. 
După aceea earăşi în anul 1442 a 

descălecat pe Világos Taloţ Frenţ, 
după aceea George Despata Sêrbesc 
şi eară în anul 1500 Marcul Branco-
vici, după aceia Pongraţi Eremie. 
După aceea în anul 1595 Batori Zig-
mond din Ardeal, eară în anul 1600 
Temiş Ban, Borbi George, aceştia au 
biruit Világosul, Aradul, Şoimuşul, 
Băncuţa, Nadlacul şi altele, până în 
vremea lui Rakoţi Géorgie, delà care 
până astăzi să află vii, precum: la 
Mocre şi la Galşa. 

Avénd multe bătăi cu turcii s'a şi 
pustiit cetatea Vilagoşului, mai vîrtos 
după-ce s'a făcut la Arad cetatea cea 
betrână mutâudu-se cătanele din Vi
lágos la Arad, după-ce au spart 
Turcii Világosul cu tunurile din dea
lul Hörle, numit în anul 1711, şi aşa 
a renias şi să vede până astăzi. 

După aceea târzie vreme Grof 
Graşalcovici Antal a fost Fişpan, 
apoi Bdelspacăr, Bohuj, Lovas, aren
daş a două domnii ţiitoriu. 

Câtă boală-'i pe sub soare, 
Nu-i ca dorul arzëtoare, 
Că dorul unde se pune 
Face inima cărbune. 

Câtă boală-i pe sub lună, 
Nu-i ca dorul de nebună 
Că dorul unde se lasă 
Lacremilor face casă. 

N. Gruescu, dulgher (Reşiţa). 

(Din Săulia de pe Câmpie.) 

Ne iubim mândro, iubim 
La luat să nu gândim, 
Că noi atunci ne-om lua 
Când maicăta-o numëra 
Ierbilea de pe-un hotar 
Şi paele de pe-un car 
Fruzele din noue nuci, 
Penele de pe trei cuci 
Perul de pe trei cai murgi. 
Poate-atunci, şi nici atunci, 
Când a face jugul muguri 
Din tânjală-or creşte struguri. 
Poate-atunci şi nici atunci, 
Când a creşte grâu în casă 
'Şi-a bate cu spicele 'n masă 
Când a creşte grâu 'n tindă 
'Şi-a bate cu spicele 'n grindă, 

PARTEA ECONOMICĂ 

Urzica. 
Urzica se poate cultiva în toate pămen-

turile. Urzica se înmulţesce prin semînţa 
care se sëména în luna lui August şi Sep
tembre, In pământuri bine preparate şi în 
rênduri depărtate unele de altele, de la 
10—15 cm. Cătăţimea de semînţă ce se 
seamënë la un hectar, este de 10 kgr. In 
alte teri, unde urzica se cultivă pentru 
hrana animalelor, semînţa se găsesce la 
comersanţii de seminţe, sau că agricultorii 
'şi le procură ei singuri, recoltând aceste 
seminţe de la urzicele cari cresc în stare 
selbatică, cari le seamenă pe suprafeţe mai 
mici, aşa că cu timpul 'şi pot avea pintr'o 
bună cultură şi îngrijire, toată semînţa 
trebuincioasă la cultura acestei plante pe 
suprafeţe mai mari. 

Semînţa de urzică fiind tare meruntă, e 
bine ca să se a mestice cu nisip când se 
seamenă, cu ast-fel să se poată mai bine 
împrăştia pe suprafaţa locurilor semënate. 

îndată ce dă primăvara, urzica începe 
să crească cu multă vigoare, şi nu cere 
nici o lucrare de întreţinere, aşa că într'un 
an se poate cosi de 5 ori. Primul an pro-
dueţiunea este mai mică de cât în anul al 
douilea, şi în al docilea mai mică de cât 
în anul al treilea, etc. La cositul urzicei 
nu trebue să se aştepte până când tulpi-
nele au ajuns de 1 metru de înălţime, 
fiind-că în caşul acesta, fênul are să fie de 
o calitate inferioara, de oare-ce tulpinele 
ajunse la înălţimile arătate mai sus, «devin 
prea beţoase. Urzica se poate da ca hrană 
vitelor în stare verde, în caşul acesta însă 
trebue să lăsăm ca să se ofilească puţin 
la soare, chiar la umbră, cu scop ca peri
şorii de pe frunză şi tulpină să nu aibă 
nici o acţiune vătămătoare asupra buzelor 
şi a gurei animalelor hrănite cu această 
plantă. Urzica tăiată şi lăsată la soare sau 
la umbră vr'o câteva ore, îşi perde acidul 
formic care este prea volatil, şi în caşul 
acesta dă un bun nutreţ pentru animale. 

In acesta privinţă, economistul abate 
(preot) Rozier, se exprimă ast-fel: 

„Vacile de lapte care se hrănesc cu 
mult nutreţ de urzici, dau mult lapte, şi 
laptele multă smântână şi unt de un bun 
gust şi de culoare galbenă atât vara cât şi 
iarna. Animalele hrănite cu foi de urzici, 
se Ingraşe mai uşor şi nu sunt aşa lesne 
supuse la boale, nu numai atât, dar s'a 
mai constatat, că chiar boalele lipicioase 
nu se ivesc printre animale. 

Când se cosesce urzica, şi când timpul 
este cam umed, este bine a o amesteca cu 

Când a face plopu nuci 
Şi răchita mere dulci. 

Vaier Cămpeanu. 

(Din Säulia de pe Câmpie.) 

Nu 'mi-a dat socru nevastă, 
Ci 'mi-a dat rujă 'n fereastră. 
Nu 'mi-a dat soacra muiere, 
Făr' 'mi-a dat faguri de miere. 

Cine-a stricat dragostile 
Mânce-'i grâul paserile 
N'aibă pită-aleasă 'n masă 
Nice tigneală în casă. 
Fie-'i masă uliţa 
Şi hodina temniţa. 

Culese de G. Eussu, econom. 

C H I U I T U R I 
(Săulia de pe Câmpie.) 

Câtu-i fata de micuţă 
Sare 'n sus ca 'şi-o broscuţă. 
Când îşi vede drăguţu 
Sare 'n sus ca mâţiucu. 

* 
Mândra cu şurţ de mătasă 
Ar fi bună preoteasă, 

nutreţ uscat, ca ast-fel să-şi piardă mai 
uşor umezeala ce conţine. 

Iată cum se întrebuinţeză urzica în El
veţia şi Olanda pe timpul de iarnă : 

Se pune o cătăţime de fân de urzică 
Într'un hârdău, peste care se toarnă apă 
căldicică şi se mai pune şi puţină sare de 
bucătărie : dupe ce s'a udat bine, se scoate 
şi se amestecă cu trifoiu sau cu tărîţe, şi 
ast-fel se hrănesc vacile de lapte mai cu 
seamă; iar apa care a fost întrebuinţată 
pentru udarea fânului de urzică, se dă vi
telor de o bea. 

L i noi la ţeară se scie că urzica ser-
vesce la hrana porcilor, şi a paserilor de 
curte, şi chiar la îngrăşarea lor. 

In privinţa urzicei un înveţat mai scrie : 
Pe timpul înfiinţării şcoalei agronomice de 
la Grignon, urzicele erau atât de multe în 
parc, în eât s'a putut tăia de mai multe 
ori, hrănindu-se în timp de 2Va luni toate 
vacile şi porcii stabilimentului. Animalele a 
fost bine întreţinute cu acest nutreţ verde, 
s'a putut observa că vacile au dat mai mult 
lapte şi de o calitate mai bună. Urzica, 
joacă un rol însemnat şi la hrana paserilor 
de curte, de oare-ce contribue la înmulţi
rea şi mărimea ouëlor, şi paserile se în-
graşe mai uşor. In caşul acesta, urzicile 
trebue date ca hrană paserilor de curte 
tăiate mërunt, apoi fierte şi amestecate cu 
mălai sau cu tăriţe. Germanii, mai cu 
seamă, întrebuinţează urzicele la îngrăşa
rea gâstelor, care lucrare începe de la 
August şi ţine până prin Octombre, fiind-că 
de la sfârşitul acestei luni, lă gâşte încep 
a se desvolta simţul împerecherei, şi în 
caşul acesta gâştele se îngraşă foarte greu. 

Se scie că puii de curcă se cresc cu 
multă greutate şi cer multă îngrijire până 
când sunt mici. Urzica este pentru aceşti 
pui bază de nutrire. Urzicile tăiate, apoi 
fierte şi amestecate cu gălbenuş de ou, 
este tot ce poate fi mai bun pentru hrana 
puilor de. curcă. 

Seminţele de urzică, de asemenea pot servi 
la hrana paserilor de curte, ca şi meiul, 
orrai, ovësul şi hrişcă etc. 

Din rondurile de mai sus résulta, că urzica 
care creşte în stare selbatică, şi care este 
despreţuită de mulţi cultivatori şi considerată 
mai mult că o plantă vătemătoare, nu merită 
acest dispreţ, fiind-că aceas'ă plantă se poate 
numëra între plantele de nutreţ, a căror va
loare nu se poate nega. 

In privinţa urzicei ca plantă de nutreţ 
pentru vite, agronomul Isidore Pierre zice: 

„Urzica ordinară, poate să fie considerată 
ca un excelent nutreţ verde, când se lasă 
ca să se ofilească la soare sau la umbră ; 
după ce s'a cosit, ca să 'i-se mai micşoreze 
acţiunea ce secretează foile". 

Sărăcia nu o lasă, 
Nëcazu rëu o apasă. 

Vaier Câmpean. 
* 

(Din Coroiu (Bihor.) 

Ţuca-te-aş 
Săruta-te-aş, 
Delà măta furate-aş; 
Nu te-aş fura cum se fură 
Ci te-aş fura pe obloe :) 
Ca să-'mi fie cu noroc; 
Nu te-aş fura cum se fură 
Ci te-aş fura pe fereastă, 
Ca să-'mi fii mie nevastă. 

* 

Vai de mine mor de cald 
Şi n'am apă să më scald 
Este-un tău 2 ) 
La făgădău 
Acolo m'aş scălda eu. 

* 

Më dusei la coasă 'n rît, 
Cosii iarbă şi păment; 
Vëzui pe buha venind 
C'un cap mare strofocat, 
Aducêndu-'mi de mâncat: 
Şi Dumnezeu să më bată 

*) fereastă. — 2) lac, baltă. 
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Dintre agricultori, aceia cari întrebuin
ţează mai mult urzica pentru hrana vitelor, 
şi în special vitele de lapte, sunt cei din 
Elveţia şi Olanda, însă aceşti agricultori, 
nici odată nu întrebuinţează urzica singură, 
ci totdeauna amestecată cu alt nutreţ şi 
cel puţin eu a cincea sau a şeasea parte, 
adecă la cinci părţi de fên de urzică, să 
se pue o parte de trifoiu sau fên de alte 
plante. Se pare că în caşul acesta urzicele 
pentru viaţa animalelor sunt mai bune de
cât în caşul când s'ar întreduinţa urzica 
singură. 

Contra beţiei. 
învăţatul profesor din Bucuresci, 

Dr. Obregia a ţinut Joi, la 30 Ianu
arie la Ateneul Român o conferenţă, 
arătând marea stricăciune pe care o 
face în poporul român réul obiceiu 
de a bea rachiu. 

Dl Obregia a arătat, că alcoolul 
(spirtul), care înainte cu 150 ani nu 
era cunoscut la nici un popor, azi a 
ajuns să fle băut cu atâta patimă 
între Români, în cât numai în Ţeara 
Franţuzească să bea mai mult. 

De când se bea atâta, Românii dau 
îndărăt în ceea-ce priveşte sănătatea. 
Pentrir-că numai de atunci numérul 
celor ofticoşi, precum şi a celor a-
tinşi de alte boale grele, a crescut. 
In deosebi boala de inimă şi nebunia 
este ceea-ce se iveşte pe urmele böu-
turii de rachiu. 

După ce dl Obregia a adus în pri
vinţa aceasta o mulţime de pilde de 
prin alte teri, a arătat cum în Româ
nia de 40 ani încoaci, până la 1886, 
nebunia şi alte boale au crescut în 
mesura alcoolului (spirtului) bout. La 
această dată însă guvernul român a 
pus dare mare pe spirt şi astfel îm-
puţinondu-se numërul celor bëutori, 
a început să scadă şi caşurile de 
boală; din 52 la sută, cât erau îna
inte, au scăzut anume la 30 la sută. 

Şi azi însă se bea destul în Ro
mânia, ceea-ce se poate vedea şi din 
faptul că în România sûnt 20.000 
cârciumi. Se bea anume pe an (1896) 
46 milioane litri, vine deci 9 litre pe 
un om, socotindu-se femei şi copii. 

In trecut, la Turci Mahomed a oprit 
prin lege böuturile spirtoase; iar 

De-am îmbucat nici odată, 
Cë vëzui tărîţa lată 
Ca şi muchea la lopată. 

S N OÂ V E 
„Măi Ţîgane, mănânci tu urdă? 
— Cât de multă. 
„Dar' caş? 
— Cât de drăgălaş. 
„Oile voeşti să le păzeşti? 
— Mai zică şi altul, căci eu am zis 

destul. 
* 

Un Ţîgan s'a dus cu colac la naşul sëu, 
că aşa e obiceiul de bătrâni. 

Naşul sëu îi făcu cinstea să-'l aşeze la 
masă. 

Ţîganul începu să mănânce cu o poftă 
ca a lupului şi numai... carne. 

Naşul, speriat că finul îi culege cele mai 
bune bucăţi din blid, îi zise : 

„Mănâncă şi zamă..." 
„Mulţumesc că e bună şi carnea", rës-

punse drăcosul ţîgan. 

Vasile Perean şi Pavel Suneria. 
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Carol cel mare pedepsea aspru pe 
cei ce se îmbătau: ti despoia şi îi 
bătea cu nuiele în mijlocul pieţii. 

La noi în Ţeara-Ungurească, unde 
de asemeni se bea mult, dacă nu 
sûnt legi cari să oprească băutura 
de spirt prost ovreesc, ar trebui ca 
să ne păzim înşine a cădea în acea
stă urîtă patimă. 

Să facem cum au făcut mai mulţi 
parochieni ai dlui Dr. V. Lucaciu: 
s'au asociat şi au jurat înaintea preo
tului lor că nu vor mai călca în 
cârcimă şi nici vor aduce d'acolo beu-
tură. 

îngrăşarea pămentului. 
Gunoiul meşteşugit se ştie, că nu

treşte pămentul fără să aibă însă 
vre-o înrîurire asupra însuşirilor pă
mentului, din contră: pămentul lutos 
îl face şi mai tare, mai compact. 

De aceea nu se poate recomanda 
pentru acest scop. Bun e numai 
gunoiul de grajd, bine putrezit care nu 
numai că îngraşe pămentul pe 2 — 3 
ani, dar' chiar рѳ cel mai sec şi 
rece, îl face pufos şi îi dă căldură. 

Dacă voim să-'i mai înmulţim păr
ţile nutritoare, e bine să-'i adăugăm 
şi gunoiu meşteşugit, care acum s6 
capătă pe preţ mic la diferite fa
brici. 

Pregătiri ruseşti. 
Ştiri ce sosesc din Rusia spun, că în tra-

pregiurimile Odessei, pe peninsula Kim şi 
în Caucaz, de o vreme încoace e o miş
care militară neobicinuită. Zi de zi vin dinlă-
untrul împerăţiei, cu trenurile, oficeri de 
rang înalt şi oficiali. Deja de mult erau 
mişcări agitate în cazarme, In oficiile pu
blice, la poştă şi telegraf, cari toate lăsau 
a se presupune că se pregătesc lucruri 
mari. In sfârşit acest lucru s'a adeverit în 
zilele astea. Şi anume comandele militare 
din Odessa şi Tiflis au primit îndrumări, 
ca fără întârziere sä cheme pe toţi rezerviştii, 
la „manevre" de iarnă. Ear' direcţiile tre
nurilor din Odessa, Iekatarinoslav, Hasbek 
şi Tiflis, au primit ordin sä ţie in pregătire 
un numër marede vagoane gata de transportat 
trupe. 

Corpurile de armată VII delà Sevastopol 
şi VIII delà Odesa, în virtutea unui ordin 
de mai 'nainte, stau deja mohilisate gata. 

E bătător la ochi, că toate corăbiile de co-
merciu şi de transport c le unei societăţi co
merciale, au fost comandate să vie la Odessa, 
unde au să stee ancorate până la ordine 
mai departe. 

Pregătiri foarte serioase şi febrile se fac in 
întreg Caucazul şi in provinciile ocupate ru
seşti. 

Ear' hotarele Armeniei, sunt deplin inun
date de cavalerie rusească! 

In Batum, cel mai însemnat punct din 
provinciile ocupate, încă se lucrează cu zor. 
In toată ziua câte patru corăbii mari de 
transport, pleacă spre Odessa, încărcate cu 
petroleu şi cărbuni de peatră. 

Tot în Batum s'a instalat un serviciu 
postai cu porumbei, cari au menirea a ţinea 
mereu legătura între Odessa şi Sebastopol. 

Delà sate. 
Din Fenlac, primim o lungă scrisoare 

isupra despărţirii bisericeşti dintre Români 
9i Şerbi. După o luptă, începută încă la 
1879 de preotul Moise Babescu, şi în urma 
mai ales a stăruinţelor şi purtării de grijă 
a P. S. Sale domnului Episcop Meţianu, 
prin sentenţa Curiei din Budapesta, Românii 
au dobândit toată averea (21.227), avênd 

însë a plăti în rate, cinci ani de-arîndul 
şi Şerbilor suma de 10.613 fl. Parochia a 
fost apoi, în chipul prevëzut de legile bi
sericeşti, pusă sub episcopatul Aradului prin 
dl Dr. Traian Puticiu, protopop al Temi-
şoarei, şi dl Lengher, secretarul consisto-
rului. Ear' aceasta nu fără luptă, căci 
Serbii din comună s'au împotrivit din rës-
puteri, Românii au ţinut însë strîns unii 
cu alţii şi astfel au biruit. 

Pentru a se vedè ce comună bogată este 
Fenlacul, e destul să se arate că : 

1. Mica Hodoşan, are avere de 16.000 fl., 
(este şi jude comunal prim). 2. Pavel Pe-
cican, 25.000 floreni. 3. Madra Popoviciu, 
13.000 fl. 4. Ioan Ristin, 7.000 fl. 5. Nica 
Iosif, 9.000 fl. 6. Dragoiu Bota, 7.600 fl. 
7, Avram Frenţiu, 5.500 fl. 8. Cusman 
Ianoşiu, 5.500 fl. 9. Mia Lipovan, 12.000 fl. 
10. Laza Tumdre, 2.000 fl. 11. Petru Fa-
rabaş, 6.000 fl. 12. Arsr. Lipovan, 5.500 fl. 
13. Sava Vuea, 5.600. 14. Arsa Selegian, 
4. 500 fl. 15. Ioan Oltean, 12.000 fl. 16. 
Petru Ardelean, 3.500. 17. Petru Popoviciu, 
3.600 fl. 18. Iosa Bireu, 2.600 fl. 19. Senta 
Caraneanţ, 5.000. 20. Iosa Miklós 6000 fl. 

* 

Din Boroş-Ineu primim plângeri în contra 
fisolgăbireului Monti János şi a notarului 
Straser Péter, dintre cari nici unul nu arată 
iubire pentru poporul asupra cărui sûnt 
puşi să administreze. îndeosebi fisolgăbi-
rëul este chiar aspru cu oamenii şi prin 
comune nu sufere să fie primari şi juraţi 
Români cu inimă, ci pune oameni d'ai lui, 
dintre cari mulţi certaţi cu legea. în Ineu 
de opt luni nu-'i primar, pentru-că pe Ni-
colae Steficiu '1-a destituit, din causă că a 
grăit dreptate ; plăieşi a schimbat vre-o 
douëzeci. Acum de curênd a pus pe fostul 
gornic Petru Sav, care fiind ca slugitor de 
ţarină a băgat oameni la pedepse mari. El 
a fost de altfel în temniţă la Seghedin şi 
la Arad. 

FELURIMI 
Cea mai vechia universitate din lume. 

Cea mai vechia universitate de pe păment 
e universitatea din Fez, Marocco, universi
tate numită Keruină, fundată în veacul al 
11-lea de Fatma cea sfântă, o femee bogată 
din Kairuan, Tunisia. 

Ea nu e numai prima universitate, dar', 
în veacul al 11-lea şi al 12-lea, a fost a-
proape unicul isvor la care veniau să se 
adape arabii şi creştinii însetaţi de ştiinţă. 
In epoca aceasta (şi până la fundarea uni
versităţilor din Paris, Oxford şi Cambridge) 
se aflau, la universitatea din Fez, studenţi 
andalusieni, francezi şi chiar englezi, pre
cum şi studenţi din Tunis, Egipt, Tripolis 
şi Congo. Ea a fost şi focarul occidental 
al teologiei musulmane. 

Din punctul de vedere sciinţific cursurile 
universităţei acesteia nu erau aşa de su
perioare, după cum s'ar crede. Cea mai 
mare parte a studenţilor cari veniau acolo 
abia ştiau scrie şi ceti. Ei înveţau în şcoala 
primară abecedarul ; mai târziu sub direcţia 
unui taleb savant înveţau pe de rost câteva 
verseturi din Coran. La aceasta se mărginea, 
da obiceiu, toată instrucţia pregătitoare. 
Cu toate acestea mulţi elevi au devenit ju
risconsulţi erudiţi. 

Actualminte, numërul studenţilor din Fez 
e cam de o mie, dintre cari vre-o 400 bur
sieri ; aceştia sûnt trimişi din toate părţile 
lumei musulmane pentru a deveni pro
fesorii, preoţii şi judecătorii concetăţe
nilor lor. 

* 

Musica şi părul. Un statistician din 
Anglia s'a ocupat mult timp cu chestia in-
fluinţei musicei asupra căderei sau cre
şterii părului acelora, cari să îndeletnicesc 
cu ea. 

Resultatul cercetărilor sale e următorul: 
Compositorii stau mai rëu ; 11 la sută 

dintre ei rëmân fără p ë r ; proporţia 
aceasta nu o întrec decât doctorii dintre 
cari 30 la sută le cade perul capului. 

Pianul şi vioara au o iufluinţă binefăcă
toare asupra părului. Aceasta o dovedesc 
pletele bogate ale pianiştilor celebri ; Pa-
derewski, Dawson, Borwisch, Bird, Sauer, 
Capelnikovv, etc., şi ale vioriştilor vestiţi: 
Sdaye, Hesss, Pablo, Sarasate, Tivoda, 
loachini, Betteman şi Burmeister. 

Nu tot aşa să petrece cu cei-ce se 
ocupă cu alte instrumente mnsicale. 

Cello, harpa şi contrabasul contribue 
întru cât-va la creşterea părului, pe când 
flautul şi clarinetul îl fac së cază. în ge
neral, tromboniştii, prim-trimbiţaşii rëmân 
cheli. 

Statisticianul englez conchide că instru
mentele musicale de metal au •> iufluinţă 
vătămătoare asupra părului. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 27 Februarie st. n. 1897. 

Ştire ziaristică din Bucovina. Dl Ioan 
Brănda, fost redactor al „Gazetei Bucovi
nei" în timp de aproape un an, s'a retras 
delà redactarea acestei foi. 

Logodnă. Dl Ioan Frăţilă, propr. în Agriş 
'şi-a încredinţat de fiitoare soţie pe d-şoara 
Marta, fiica lui Nica Barna, propr. în Co-
vasinţ. 

— Dl Ioan Cosma, înveţ. în Bohani 'şi-a 
încredinţat de fiitoare soţie pe d-şoara Ale
xandra Ţiucra din Buteni. 

* 
Petreceri. Primim invitare la „produc-

ţiunea teatrală" ce o arangiază Societatea 
româftă de diletanţi „Progresul" din Fă
găraş Duminecă, în 7 Martie st n. a. c , în 
sala hotelului „Lauritsch". F ă g ă r a ş , 6 
Faur 1897. Pentu comitet : Ioan Dejenariu, 
cassar ; Ioan Turcu, preşedinte ; Ioan Be-
rescu, secretar. P r o g r a m a : I. „Leac 
pentru soacre", comedie într'un act de 
Trocarul. II. „Chiriaşul Fugit", comedie 
într'un act de 1. Vulcan. După pioduc-
ţiune joc. 

— Din Chrihalma 'ni-se împărtăşeşte, că 
în urma oboselilor dlor înveţători Ioan 
Boldea şi George Maican, pe cum şi cu 
ajutorul vrednicului preot George Bucur, 
s'a făcut la 6/18 Februarie o frumoasă pe
trecere poporală în localul şcoalei celei 
noue, terminată numai astă toamnă. Cu 
prilejul acesta, s'a declamat, s'a cântat, 
aşa că toţi au petrecut o seară dintre cele 
mai neuitate. îndeosebi a făcut mare bu
curie jocul „Căluşerul" şi „Bătuta" al ti
nerilor pe cari 'i-au înveţat dnii învëtëtori. 
Au luat parte mulţi preoţi şi înveţători de 
prin satele vecine, 

Crima unei femei frumoase. In liniştitul 
oraş polon Stanislau, s'a petrecut zilele a-
cestea o dramă, care poate da de gândit 
mult, celor ce vor să cunoască sufletele fe
meilor. Un anumit Sensky, oficial de tren, 
avea o soţie foarte frumoasă. Tinër şi el, 
de 33 ani, tineră şi voinică şi ea. Plata 
bărbatului nu era mare, dar' cu atât mai 
mari poftele doamnei. Cu toate astea, aşa 
mai mult în lipsă ca în belşug, soţia a rë
mas lângă bărbatul sëu, şi o duceau cum 
puteau, multă vreme chiar în pace, în fe
ricire. 

S'a întêmplat însă că Stanislau a visat 
nişte numeri norocoşi ; a pus la loterie şi a 
dobândit 2000 fl. Dar' n'a avut el noroc de 
bani. Doamna luase la sine „reseontul" şi 
auzind de dobândă a scos banii, şi — a 
plecat în lume; ce-'i mai trebue ei acuma 
bărbatul cel cu plată şi aşa prea micăl 

Ear' fiind-că ţermul cel mai „trandafiriu" 
al lumii pentru oameni de felul doamnei 
din poveste, este . . . Budapesta, şi dânsa 
spre Budapesta 'şi-a „îndreptat paşii". 

Dar', vezi, în Budapesta banii se duc 
cam repede, se topesc: frumoasa doamnă 
„liberă" încă a gătat părăluţele, a ajuns 
într'o lipsă ce a deşteptat-o, a făcut-o cu
minte, blândă ea uu porumb, şi, lucrul 
naibii, ear' a prins-o dorul de părăsitul 

bărbăţel cel cu plată nu prea mare, dar' 
totuşi. 

Şi a plecat înapoi spre Stanislau. 
A mers la bărbat, s'a rugat de el aşa de 

frumos, cum numai ştie să se roage o 
doamnă frumoasă, dar inima bărbatului se 
rëcise, a rëmas nemişcată. 

S'a dus, şi s'a reîntors în altă zi earăşi. 
Şi Joi în septămâna trecută, o catastrofă 

sângeroasă a încheiat „pertractările" acestea 
de împăcare. 

Des de dimineaţă ea a mers la soţul 
seu. L'a aflat încă culcat. A îngenun-
chiat înaintea patului lui, şi '1-a rugat în 
chip mişcător, cu lacrimi în ochi, së se în
dure de ea şi să o primească earăşi. Dar' 
el 'i-a rëspuns că — nu ? 

Atunci cu frumosul seu braţ stâng, alb, 
moale, a cuprins gâtul soţului, în chip de 
desmerdare, ear' cu dreapta a scos din 
haină un revolver, a pus gura ţevei în 
têmpla lui şi 1-a descărcat. Bărbatul ro
bust şi tinăr, a murit îndată. 

Ear' fieroasa fiinţă a luat ce a putut, 
a vêndut ce a putut, şi s'a pus pe tren, 
îndreptându-se de nou spre locul de unde 
venise : Budapesta. 

La Dobriţin a fost prinsă de poliţie şi 
arestată. 

* 

0 întimpinare. Primim următoarele cu 
rugarea să le publicăm : După ce în preţu
itul D.-Voastre ziar No. 19 din 30 Ianuarie 
11 Februarie a. c. sub titlul : „Disciplinarea 
înveţătorilor", aţi aflat de bine a susţinea, 
că suspendarea preventivă, a unui învë-
ţător escesiv, ar avea influenţa dăunoasă, 
asupra elevilor; şi după ce un asemenea 
caz s'a întâmplat şi în comuna noastră, 
unde un înveţător a fost suspendat preven
tiv, pentru atribuirea unui scandal, ce ne 
ruşinăm a-'l pune pe hârtie, aşa ne credem 
datori a reflecta, că după părerea noastră, 
mult mai dăunoasă influinţă ar fi avut ne-
suspendarea lui, când tot poporul din loc 
nu mai vorbea alta, prin strade şi prin case 
în auzul membrilor familiei, între cari şi 
elevi de şcoală, decât de scandalul de sub 
întrebare, şi când simţul poporului, la care 
şi foaia D.-voastră ţine mult, pretinse sus
pendarea. 

In caşul acesta, dacă superioritatea şco
lară, nu ar fi suspendat pe acel înveţător; 
atunci nu numai şcolarii, dar' şi poporul 
cu drept cuvânt ar fl bănuit pe autorită
ţile noastre şcolare, că şi ele ar părtini 
purtarea Inveţătorului. In sfârşit după drep
tate nu ar trebui învinuite autorităţile noas
tre şcolare că suspinde pe unul şi altul în
veţător, ci făcute atente ca pe înveţătorii 
suspendaţi să nu-'i repună la loc înainte 
de a asculta martorii toţi şi pe cei ascul
taţi a-'i jura, caşul delà noi unde 3 mar
tori nu s'a ascultat ear' alţii ascultaţi nu 
s'a jurat căci ar fi rëspuns adevërul ; astfel 
Domnule I. G. tot sfânta scriptură zice: 
„Băgaţi de seamă că faptele voastre cele 
rele să nu defaime graiurile voastre cele 
înţelepte". 

In numele mai multora N. L. 
* 

Cel mai mare şach-ist a murit. Nu de
mult s'a fost vestit, că Wilhelm Steinitz, 
unul dintre cei mai mari jucători de şach 
în Europa, a înebunit. O telegramă mai 
nouă din Moscva, spune acum, că el a re
posât la începutul acestei sëptëmâni. 

* 

Ciuma şi colera. O telegramă din Fiume 
cu data de 23 Febr., aduce veşti înfioră
toare despre lăţirea ciumei şi a colerei. în 
oraşul Bombay până acum s'au îmbolnăvit 
5757 de persoane dintre cari 4423 au murit. 
Pe lân^ă toate precauţiunile, ciuma a is-
bucnit şi în prinsori, între întemniţaţi, aşa 
că guvernul s'a vëzut nevoit a pune pe 
picior liber pe prinsonerii europeni. în 
Karacheena din 1134 îmbolnăviri, 1060 au 
avut sfârşit mortal. în ţinutul Deccan şi 
Mahrat-de-sud, bântue şi foametea. 
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V Congregaţie. . . 7 minute. Atâta a ţinut 
^Vineri şedinţa congregaţiunei aradane. Au 
j fost, cu totul, 35 membri. Nu s'a discutat 
j nimic. 

! 
I Meseriaşii români din Arad arangează la 

6 Martie ti. în osp&taria „Kánya" o petre-
sere de C'arneval, Ia care se invită respec
tuos toţi Românii din Arad şi jur. 

i Necrolog. Subscrisa cu inima înfrântă de 
durere aduc Ia cunoştinţă, că neuitatul soţ, 
iubitul tată şi frate Ioan Boleau, după un 
morb sjeurt dar' plin de grele suferinţe, pro-
vezut cu sf. sacramente ale muribunzilor 
'şi-a redat blândul şi nobilul seu suflet Crea
torului seu, Mercuri in 24 Fecruarie 1897, 
la 7Vs ore dimineaţa, In al 69-lea an al 
vieţii şi al 29-lea al fericitei sale căsătorii. 
Munca cinstită fi sirguincioasă în postul 
unde încrederea superiorilor '1-a aşezat, în
grijirea pentru alof sei, ' ia fost. ţinta vieţii 
sale laborioasă. 

Remăşiţeîe pâmenteşti a scumpului de
cedat, se vor aşeza spre vecinică odichnă 
după ritul bisericesc gr.-cat. române, Joi 
în 25 Febr., la 3 ore d. a. in cimiterul 

( gr.-cat din loc; ear' S. Misă pentru repau
sul sufletului seu se va celebra în capela 
episcopească, Vineri la 26 Febr., st. n. di
mineaţa la 9 ore. Fie-'i ţerina uşoară şi 
memoria bmecuventată ! Gherla, 24 Febr., 
1897. Catarina Dolian, jalnica soţie; Ro
zália, Ioan, întristaţii fii ; Vasile, Irina fraţi. 

* " . . . 
Concertul „Reuniunei de musică din 

Sibiiii, despre care s'a făcut menţiune în
tr'un raport al nostru, primit din Sibiiu 
se va ţine, după cum ni se vesteşte, Mer
curi în 10 Martie n,, când se va ţine, pe 
cum se ştie, şi adunarea generală extra
ordinară a „Asociaţiunei transilvane pen
tru literatura poporului român". 

* 
Prima întrunire agricolă o va ţine co

mitetul central al ,R uniunei romane de 
agricultură din comitatul Sîbiiului" Dumi

necă la 16/28 Faur a. c. în comuna Aciliu 
(lângă Sălişte), la care se va discuta asu
pra mai multor cestiuni de pe terenul 
economic. 

* 
Batalioane nouă în armata franceză. 

In şedinţa sa delà 22 Febr. senatul francez 
a primit, fără discuţie, proiectul de lege, 
care prevede sporirea regimentelor de in
fanterie franceze cu încă câte un batalion. 

* 
O greşală cu haz. Toată lumea e su

pusă greşelilor. Mai des insă au prilegiu 
să greşască ziariştii, pentru-că munca lor 
trebue făcută mai repede şi au de a face 
eu mai mulţi oameni. Supără deci fără 
voia lor, din întêmplare. Nu de mult, un 
ziar a supërat pe doi cetitori in felul ur
mător: 

Unul — tată o doi copii gemeni — în
treabă la redacţie în ce chip ar putea 
uşura copiilor sei durerile ce le au cu cre
şterea dinţilor. 

Altul — proprietarul unei grădini cu pomi 
— întreabă, ce să facă contra lăcustelor 
cari îi prăpădesc pomii? Redactorul dă re-
spuns amândurora. Le schimbă însë numele 
şi astfel tata copiilor gemeni primeşte ur
mătorul rëspuns: 

„Pune peste jivinele acelea blăstămate 
paie şi dă-le foc!"... 

Ear' proprietarul gradinei primeşte rës
punsul : 

„Dă-le puţin uleiu de castor şi freacă-le 
binişor gingeile cu fildeş"... 

Îşi poate Închipui ori şi cine înjurăturile 
ce au curs pe capul bietului redactor. 

Piaţa din Apad. 

Preţul grânelor. 
Grâu fl. 7.20—7.40; porumb (cucuruz) 

fl. 2.85—2.90: secară fl. 5.75—5.80; Orz 
fl. 3.80—4 ; ovës fl. 5—5.20 ; Mohor (semânţă) 
fl. 4 . 8 0 - 5 ; Bicău (semânţă) fl. 5—5.40. 

Poşta redacţiunei. 
Sapho. Ieri a plecat a treia deja. 
I Orăşanu, Zorlenţii-mari. In România 

statul dă pământ numai ţeraniler d'acolo. 
Ei îl plătesc în rate (20 ani) mici. Să cum
pere un strein, e lucru greu, pentru-că ţe
ranii d'acolo n'au dreptul să-'şi vîndă pă
mântul. D-Ta numai delà un proprietar 
mai mare a-'i putea сшпрбга. Acolo pă
mântul e buu în multe părţi (îndeosebi în 
judeţele Dolj, Teleorman, Vlaşca , Ilfov, 
Brăila ş. c.) şi e cu mult mai ieftin ca aici. 

/. Halmagianu, Maderat. Dreptul de 
câreîmărit şi boltă trebue să-'l ceri anume 
pentru comuna şi casa în care vrei să de
schizi negustoria. 

M. Vasu, Arpaşul-de-jos. Celelalte au fost 
publicate în alte foi, ear' cea cu moara 
nu-'i destul de poporală. 

Vyh, Sib. Foişoara se va publica. 
A . Voina, Panciova. Concesiune va tre

bui să ceri delà primărie. Numai venind 
D-Ta personal p'aici, ai putè să-'ţi dai 
seamă dacă se plăteşte întreprinderea. 

Ioan Gosescu, Valea Geogelui. Primit. 
Mulţumim. Ne va trebui însë vreme până 
să o cetim, că e lungă. Rugăm lucruri 
mai scurte. Multe salutări. 

Un inveţător brav, care ştie conduce cor
se caută în Toracul-mic. Plata e peste 
400 fl. A se adresa dlui preot V. Petroviciu. 

Fenlăcanului. Dacă sosia cu o zi mai 
nainte, se putea publica mai pe larg. Toată, 
la nici un caz : ar umple aproape 2 pagini. 

Floria Sonea şi Elisen Moga, Bistriţa. 
Trimiteţi acele poveşti şi după-ce le-am ce
tit, vom spune dacă sunt de publicat. 

Vasile Perean şi Pavel Suneria, Bocşa-
montană. Mulţămim pentru cuvintele frăţeşti 
şi binevoitoare. Din cele trimise vom pu
blica o parte. 

Eugen 8. H., Dobra. Cele trimise nu a-
ting mesura. Trimite altele. 

Vict'. Boteanu; înv". Saranad. Frumoasă, 
dăT; nu e poporală, ci composiţie a d-tale. 
Publicăm numai culese din popor. 

Posta Administraţiunei. 

Dlui Ioan Tăslăuan, Bélbor. Nr. 20 ne 
lipseşte. 

Mai multor abonenţi: Nrii de Dumineca 
îi avem pe toţi delà 'ncëput şi trimitem 
noilor abonenţi totdeauna toţi nrii apăruţi. 

Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 

Fabrica de mobile 
L A U R E N Ţ I U LENTGYEL 

Arad Piaţa Andrassy 9. 

Recomandă onoratului public magasinul. seu de mobile 
variind delà cele mai simple până la cele mai mai elegante. 
Montează locuinţe complete şi biurouri în ori-ce stil. La 
dorinţă së trimit gratuit cataloguri ilustrate şi eşantilione de 
stofă. 

Se recomandă sprijinului binevoitor al onoratului public. 

Laurenţiu Lengyel 
fabricant de mobile (14) 5—10 

Arad. Piaţa Andrassy Nr. 9. 

жышм*Егяя/хшыгяя 

Lista preţurilor 

HOTEL CEMRAL 
RESTAURAŢIILE DE PRIMUL RANG 

NUMAI ACUM EDIFICATĂ ÎN STRADA PRINCIPALĂ A ORAŞULUI 

Staţiune pentru tramvaiu. Lumină electrică. Telefon. 

BAIE ÎN EDIFICIU 

REFECTORIU Şl CAFENEA 

Щ 
ol 
щ 
Щ Р; föl 
1 
Sa 
i 

PREŢUL ŞALELOR 

sală în curte . 

sală la stradă, 

salon la stradă 

pat separat. , 

scalda . . . 

fl. 
8 0 - 1 . 2 0 

1.50—2,— 

2, 3,— 

50 

1,— 

(18) 3 - 1 0 
Direcţiunea societăţii 

RESTAURAŢIUNII CENTRALE". 

mm ттш 

O specialitate naturala nepreţuibilă 

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată 

Isvoral „Mat i l da" de Bodok 
care după experienţele făcute la mai multe facultăţi de medi

cină s'au dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcuţă 

mai ales: la conturbări de mistuire, maladiele stomacului, 
a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoare etc. 

BORVÍZ BE PRIMUL RANG 
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în 

accid carbonic natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar 

şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă mi

nerală. 

Deposit In SipMşoara şi Altia-Iiilia: 
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj : Szegesvary és társai 
Deva; Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov de-
posit propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda 

şi de adreptul delà administraţiunea subsemnată. 

1 6 - [7] 

Cu toată stima 

Administraţiunea isvorului „MATILD A" : 

Josef György, 
(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania). 
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дашіА" 
I K S T J T f f T D E C R E D I T Ş I E C O N O M I I Í N A R A P 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Victoria" prin aceasta së In

vită conform §-*lui 17 din statute la a 

IX-a adunare generală ordinară, 
cere ee va ţinea în Arad la 14 Martie st. n. 1897, la IO ore ante meridiane In localul institutului 
(str. Archiducele Ioelf M P . Ш.) 

O B I E C T E L E : 
1. Raportul direcţiune!, al comitetului de sttpraveghiere şi 

stabilirea bilanţului. 
2. Decidere asupra distribuire! profitului curat. 
3. Modificarea statutelor (§§ 4, 8, 19, 21, 22, 23, 27, 33, 38, 

55, 56, 57, 58, 59, 61 şi UI.) 

4. Alegerea unui membru in direcţiune şi a unui membru 
în comitetul de supraveghiere. 

5. Alegerea comitetului de censori. 

1 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi 
în sensul § 22 al statutelor, sûnt rugaţi a-'şi depune acţiile eventual dovezile de plenipotenţă la cassa insti
tutului cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală. 

Direcţiunea institutului. 
BILANŢ PRO Ш 

Arad, în 23 Februarie 1897. 

ACTIVÉ: 
Cassa în numerar 
Bon în Giro-Conto 585 fl. 53 cr. 
Bon la alte banei 22.768 „ — „ 
Cambii în portofoliu 
E^prumuturi hipotecari 
Avansuri pe efecte . . . . . . . 
Casa institutului strada Àrch. los. Nr. 2 şi alte realităţi 
Efectele p a p j a i . . . . . . . , . .. ... .' . . 
Diverse conturi debitoare şi Interese transitoare restante 
Mobiliar 3.094 fl. 90 cr. 

dupa 1 0 % amortişare . . . . 309 „ 49 „ 

42.063 57 

23.353 53 
1,067.631 95 

322.102 — 
10.859 — 
64.079 72 

5.547 21 
10.420 30 

2.785 41 

1,548.842 69 

PASIVE: 
Capital social 

3000 buc. acţii à il. 100 . . 
Pondul de réserva al acţionarilor . 
Pondul de pensiuni al funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare . . . 
Deposite de cassä . . . . . . . 
Contribuţie restantă după Inter. dep. 
Interes transitoare anticipate . . 
Dividendä neridieatä . . . . . 
Diverse conturi creditoare . . . 
Profit transpus din 1895 . . . , 
Profit net . . . . . . . . 

3.536 fl. 35 cr. 
43.732 85 

300.000 — • 

94.777 88 
7.914 32 

1,073.169 23 
4.413 74 
2.367 63 

16.308 69 
568 —-

2.054 — 
47.269 20 

1,548.842 69 
4 P 

CONTUL, DE PROFIT Şl PERD$I 
DEBIT: 

Interese: 
pentru depuner: spre fructificare 

Spese: 
Cbiiia localului 1.000 fl. — cr. 
Contribuţie şi 10% dare la int. dep. 9.221 „ 99 „ 
Registre, Imprimate, lemne, lumină, 

diverse 2.716 , 12 , 
Salarie 
Porto 
Amortişare din mobilár 309 fl. 49 cr. 
Amortişare Ia cambii 830 „ — „ 
Venit transpus diu 1895 3.636 fl. 35 cr. 
Venit net pe 1896 48.732 „ 85 „ 

48.801 

12.938 11 
10.601 82 

1.690 50 

1.139 49 

47.269 20 

122.440 82 

70 

9вт 

CREDIT: 
Interese: 

dela cambii . . . . . . . 86.834 fl. 52 cr 
„ hipoteci 27.601 , 85 , 
„ avansuri pe efecte . . . 803 „ 85 „ 

Provisiuni 
Chiria şi venitul realităţilor . 
Venit transpus din 1895 

115.240 
136 

3.527 
3,536 

122.440 

21 
42 
84 
35 

82 

Orçeu m. p, 
director executiv. 

Arad, 31 Decemvrie 1896. 

D I R E C Ţ I U N E A 

Pentru comptabilitate 
Ralcu m. p. 

secretar. 

Dr. Vuia m. p. 
preşedinte. 

éeorgie Lazar m. p. Mihai Vellciu m. p. Papp m. p. Dr. Nicolau Ciaclan m. p. V. Mangra m. p. Clorogariu m, p. Karàtsonyi m. p. 
vice-preşedinte. 

C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H I E R E : 
Subsemnatul comitet am examinat contul présent şi 'l-am aflat în deplină regulă. 

Arad, 24 Februarie 1897. 
Petru Truţla m. p. 

preşedinte. 
George Feier m. p. Georgiu Popoviciu m. p. Vasilie Papp m. p. 

]21] 1—1 vice-preşedinte. Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad. 


